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Änderungsanträge zu Legislativtexten

Die vom Parlament vorgenommenen Änderungen werden durch Fett- und 
Kursivdruck hervorgehoben. Wenn Textteile mager und kursiv gesetzt 
werden, dient das als Hinweis an die zuständigen technischen Dienststellen 
auf solche Teile des Legislativtextes, bei denen im Hinblick auf die 
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Zustimmung der betreffenden technischen Dienststellen.
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ENTWURF EINER LEGISLATIVEN ENTSCHLIESSUNG DES EUROPÄISCHEN 
PARLAMENTS

zu dem Vorschlag für eine Verordnung des Europäischen Parlaments und des Rates zur 
Schaffung einer neuen statistischen Güterklassifikation in Verbindung mit den 
Wirtschaftszweigen (CPA) und zur Aufhebung der Verordnung Nr. 3696/93 (EWG) des 
Rates
(KOM(2006)0655 – C6-0376/2006 – 2006/0218(COD))

(Verfahren der Mitentscheidung: erste Lesung)

Das Europäische Parlament,

– in Kenntnis des Vorschlags der Kommission an das Europäische Parlament und den Rat 
(KOM(2006)0655)1,

– gestützt auf Artikel 251 Absatz 2 und Artikel 285 Absatz 1 des EG-Vertrags, auf deren 
Grundlage ihm der Vorschlag der Kommission unterbreitet wurde (C6-0376/2006),

– gestützt auf Artikel 51 seiner Geschäftsordnung,

– in Kenntnis des Berichts des Ausschusses für Wirtschaft und Währung (A6-0242/2007),

1. billigt den Vorschlag der Kommission in der geänderten Fassung;

2. beauftragt seinen Präsidenten, den Standpunkt des Parlaments dem Rat und der 
Kommission zu übermitteln.

Vorschlag der Kommission Abänderungen des Parlaments

Änderungsantrag 1
Erwägung 13

Die zur Durchführung dieser Verordnung 
erforderlichen Maßnahmen sollten gemäß 
dem Beschluss 1999/468/EG des Rates 
vom 28. Juni 1999 zur Festlegung der 
Modalitäten für die Ausübung der der 
Kommission übertragenen 
Durchführungsbefugnisse beschlossen 
werden. Insbesondere muss das 
Regelungsverfahren mit Kontrolle 
angewandt werden bei Maßnahmen von 
allgemeiner Bedeutung zur Änderung 

(13) Die zur Durchführung dieser 
Verordnung erforderlichen Maßnahmen 
sollten gemäß dem Beschluss 1999/468/EG 
des Rates vom 28. Juni 1999 zur 
Festlegung der Modalitäten für die 
Ausübung der der Kommission 
übertragenen Durchführungsbefugnisse 
beschlossen werden. Insbesondere sollte 
die Kommission ermächtigt werden, die 
CPA zu ändern, um technologischen und 
wirtschaftlichen Entwicklungen 

1 Noch nicht im Amtsblatt veröffentlicht.
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nicht wesentlicher Bestandteile dieser 
Verordnung, unter anderem durch 
Streichung einiger dieser Bestandteile 
oder durch Ergänzung dieser Verordnung 
durch Hinzufügung neuer, nicht 
wesentlicher Bestandteile; diese 
Maßnahmen werden in Artikel 6 Absatz 2 
dieser Verordnung aufgeführt.

Rechnung zu tragen und sie an andere 
wirtschaftliche und soziale 
Klassifikationen anzupassen. Da derartige 
Maßnahmen von allgemeiner Bedeutung 
sind und dazu bestimmt sind, nicht 
wesentliche Bestandteile dieser 
Verordnung zu ändern oder sie durch die 
Hinzufügung neuer, nicht wesentlicher 
Bestandteile zu ergänzen, sollten sie nach 
dem in Artikel 5a des Beschlusses 
1999/468/EG vorgesehenen 
Regelungsverfahren mit Kontrolle 
beschlossen werden.

Begründung

Die in Artikel 6 aufgeführten Durchführungsmaßnahmen fallen eindeutig unter die 
Maßnahmen, die in Artikel 2 der Verordnung 1999/468/EG zur Festlegung der Modalitäten 
für die Ausübung der der Kommission übertragenen Durchführungsbefugnisse beschrieben 
sind. Insbesondere ist es angebracht, die Maßnahmen zur Änderung der CPA nach dem in 
Artikel 2.2 der Verordnung 1999/468/EG empfohlenen Verfahren zu erlassen, bei dem es sich 
um das in Artikel 5a dieses Beschlusses vorgesehene Regelungsverfahren mit Kontrolle 
handelt.

Änderungsantrag 2
Artikel 1 Absatz 2

2. Als „Güter“ gelten bewegliche Sachen, 
unbewegliche Sachen und 
Dienstleistungen.

2. Als „Güter“ gelten die Ergebnisse von 
Wirtschaftstätigkeiten, d.h. sowohl Waren 
als auch Dienstleistungen.

Begründung

Die Unterscheidung zwischen „beweglichen“ und „unbeweglichen“ Sachen ist veraltet und 
nicht immer anwendbar. Durch die vorgeschlagene Änderung wird der Geltungsbereich der 
Verordnung besser definiert.

Änderungsantrag 3
Artikel 4 Absatz 3

3. Die Mitgliedstaaten können eine von der 
CPA abgeleitete nationale 
Güterklassifikation in Verbindung mit den 
Wirtschaftszweigen verwenden. In diesem 
Fall übermitteln Sie der Kommission die 

3. Die Mitgliedstaaten können eine von der 
CPA abgeleitete nationale 
Güterklassifikation in Verbindung mit den 
Wirtschaftszweigen verwenden. In diesem 
Fall übermitteln Sie der Kommission die 
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Entwürfe ihrer nationalen Systematik. Die 
Kommission überprüft die nationalen 
Systematiken auf Übereinstimmung mit 
Absatz 2 und übermittelt die nationale 
Systematik den anderen Mitgliedstaaten 
zur Kenntnisnahme. Die einzelstaatlichen 
Systematiken der Mitgliedstaaten enthalten 
eine Tabelle der Entsprechungen zwischen 
den einzelstaatlichen Systematiken und der 
CPA.

Entwürfe ihrer nationalen Systematik. 
Binnen 3 Monaten nach Erhalt eines 
Entwurfs überprüft die Kommission die 
nationalen Systematiken auf 
Übereinstimmung mit Absatz 2 und 
übermittelt die nationale Systematik den 
anderen Mitgliedstaaten zur 
Kenntnisnahme. Die einzelstaatlichen 
Systematiken der Mitgliedstaaten enthalten 
eine Tabelle der Entsprechungen zwischen 
den einzelstaatlichen Systematiken und der 
CPA.

Begründung

Für die Antwort der Kommission muss eine Frist gesetzt werden.

Änderungsantrag 4
Artikel 6 Absatz 1 Buchstabe (a)

 (a) Entscheidungen, die erforderlich 
werden, wenn bei der Durchführung der 
CPA Probleme auftreten, einschließlich der 
Zuordnung von Wirtschaftszweigen zu 
bestimmten Klassen, und

(a) Entscheidungen, die erforderlich 
werden, wenn bei der Durchführung der 
CPA Probleme auftreten, einschließlich der 
Zuordnung von Gütern zu bestimmten 
Klassen, und

Begründung

Die Änderung zu Punkt 1 ist dadurch bedingt, dass sich die Verordnung auf die Klassifikation 
von Gütern und nicht von Wirtschaftszweigen bezieht.

Änderungsantrag 5
Artikel 6 Absatz 2 einleitender Teil

2. Die folgenden Maßnahmen werden 
gemäß dem in Artikel 7 Absatz 3 
genannten Regelungsverfahren mit 
Kontrolle angenommen:

2. Die folgenden Maßnahmen, die dazu 
bestimmt sind, nicht wesentliche 
Bestandteile dieser Verordnung zu ändern 
oder auch diese zu ergänzen, werden 
gemäß dem in Artikel 7 Absatz 3 
genannten Regelungsverfahren mit 
Kontrolle angenommen:
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Begründung

Der Beschluss des Rates 2006/512/EG vom 17. Juli 2006 (ABl. L 200 vom 22.7.2006) muss in 
dem Artikel über die Durchführungsmaßnahmen insofern berücksichtigt werden, als der 
Geltungsbereich der zu ergreifenden Durchführungsmaßnahmen nach dem 
Regelungsverfahren mit Kontrolle im Einzelnen festgelegt werden muss.

Änderungsantrag 6
Anhang, 01.11.11

Hartweizen
0111*

Hartweizen
01111*
01112*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 7
Anhang, 01.11.12

Weizen außer Hartweizen
0111*

Weizen außer Hartweizen
01111*
01112*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 8
Anhang, 01.11.20

Mais
0112

Mais
01121
01122

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 9
Anhang, 01.11.31
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Gerste
0115

Gerste
01151
01152

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 10
Anhang, 01.11.32

Roggen
0116

Roggen
01161
01162

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 11
Anhang, 01.11.33

Hafer
0117

Hafer
01171
01172

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 12
Anhang, 01.11.41

Sorghum
0114

Sorghum
01141
01142

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 13
Anhang, 01.11.42
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Hirse
0118

Hirse
01181
01182

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 14
Anhang, 01.11.81

Sojabohnen
0141

Sojabohnen
01411
01412

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 15
Anhang, 01.11.82

Erdnüsse in der Schale
0142

Erdnüsse in der Schale
01421
01422

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 16
Anhang, 01.11.84

Baumwollsamen
0143

Baumwollsamen
01431
01432

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 17
Anhang, 01.12.10



RR\672830DE.doc 11/122 PE 386.545v02-00

DE

Rohreis (Paddy-Reis)
0113

Rohreis (Paddy-Reis)
01131
01132

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 18
Anhang, 01.13.39

Anderes Fruchtgemüse a. n. g. Anderes Fruchtgemüse a. n. g.
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 19
Anhang, 01.15.10

Tabak
01970

Tabak
01970
25010

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 20
Anhang, 01.20

01.20
Mais
01121

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 21
Anhang, 01.25.90
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Sonstiges Baum- und Buschobst a. n. g.
0139

Sonstiges Baum- und Buschobst a. n. g.
01391
01399

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 22
Anhang, 01.26.90

Sonstige Ölfrüchte a. n. g.
0149

Sonstige Ölfrüchte
01491
01499

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 23
Anhang, 01.64

Saatgutaufbereitung Dienstleistungen für die 
Saatgutaufbereitung

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 24
Anhang, 01.64.1

Saatgutaufbereitung Dienstleistungen für die 
Saatgutaufbereitung

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 25
Anhang, 01.64.10

Saatgutaufbereitung Dienstleistungen für die 
Saatgutaufbereitung
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 26
Anhang, 02.10.3

Waldbestand Waldbäume

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 27
Anhang, 02.10.30

Waldbestand Waldbäume

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 28
Anhang, 08.91.19

Andere chemische Minerale Andere chemische Minerale und 
Düngemittel

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 29
Anhang, 08.99.2

Edelsteine und Halbedelsteine, 
Industriediamanten) roh, gesägt oder grob 
geformt; Bimsstein; natürlicher Korund, 
natürlicher Granat und andere natürliche 
Schleifmittel; andere mineralische Stoffe, 
a. n. g.

Edelsteine und Halbedelsteine, 
Industriediamanten) roh, gesägt oder grob 
geformt; Bimsstein; natürlicher Korund, 
natürlicher Granat und andere natürliche 
Schleifmittel; andere mineralische Stoffe.
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 30
Anhang, 08.99.29

Mineralische Stoffe a. n. g. Sonstige mineralische Stoffe

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 31
Anhang, 09.1

Dienstleistungen für die Gewinnung von 
Erdöl und Erdgas

Dienstleistungen für die Gewinnung von 
Erdöl und Erdgas
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 32
Anhang, 09.10

Dienstleistungen für die Gewinnung von 
Erdöl und Erdgas

Dienstleistungen für die Gewinnung von 
Erdöl und Erdgas
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 33
Anhang, 09.10.1

Dienstleistungen für die Gewinnung von 
Erdöl und Erdgas

Dienstleistungen für die Gewinnung von 
Erdöl und Erdgas
(betrifft nicht die deutsche Fassung)
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 34
Anhang, 09.10.11

Bohrungsarbeiten für die Erdöl- und 
Erdgasgewinnung

Bohrungsarbeiten für die Erdöl- und 
Erdgasgewinnung
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 35
Anhang, 09.10.12

Dienstleistungen der Installation, 
Reparatur, Instandhaltung und des Abbaus 
von Bohranlagen und damit verbundene 
Dienstleistungen für die Erdöl- und 
Erdgasgewinnung

Dienstleistungen der Installation, 
Reparatur, Instandhaltung und des Abbaus 
von Bohranlagen und damit verbundene 
Dienstleistungen für die Erdöl- und 
Erdgasgewinnung
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 36
Anhang, 09.90.19

Dienstleistungen für die sonstige 
Gewinnung von Steinen und Erden und 
den sonstigen Bergbau

Dienstleistungen für die sonstige 
Gewinnung von Steinen und Erden und 
den sonstigen Bergbau a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 37
Anhang, 10.11.14

Fleisch von Ziegen, frisch, gekühlt oder Fleisch von Ziegen, frisch oder gekühlt 
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gefroren 
21116
21136

21116

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 38
Anhang, 10.11.15

Fleisch von Pferden und Eseln, frisch, 
gekühlt oder gefroren
21118
21138

Fleisch von Pferden und Eseln, frisch oder 
gekühlt
21118

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 39
Anhang, 10.11.2

Genießbare Schlachtnebenerzeugnisse von 
Rindern, Schweinen, Schafen, Ziegen, 
Pferden und Eseln, frisch, gekühlt oder 
gefroren

Genießbare Schlachtnebenerzeugnisse von 
Rindern, Schweinen, Schafen, Ziegen, 
Pferden und Eseln, frisch oder gekühlt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 40
Anhang, 10.11.20

Genießbare Schlachtnebenerzeugnisse von 
Rindern, Schweinen, Schafen, Ziegen, 
Pferden und Eseln, frisch, gekühlt oder 
gefroren
2115

Genießbare Schlachtnebenerzeugnisse von 
Rindern, Schweinen, Schafen, Ziegen, 
Pferden und Eseln, frisch oder gekühlt
21151*
21152*
21153*
21155*
21156*
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 41
Anhang, 10.11.3

Fleisch und genießbare 
Schlachtnebenerzeugnisse von Rindern, 
Schweinen, Schafen, Ziegen, Pferden und 
anderen Einhufern, gefroren; anderes 
Fleisch und andere genießbare 
Schlachtnebenerzeugnisse, frisch, gekühlt 
oder gefroren

Fleisch und genießbare 
Schlachtnebenerzeugnisse, gefroren; 
anderes Fleisch und andere 
Schlachtnebenerzeugnisse

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 42
Anhang, 10.11.33 a (neu)

 10.11.33 a
Fleisch von Ziegen, gefroren
21136

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 43
Anhang, 10.11.33 b (neu)

 10.11.33 b 
Fleisch von Pferden und anderen 
Einhufern, gefroren
21138

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 44
Anhang, 10.11.39
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Anderes Fleisch und andere genießbare 
Schlachtnebenerzeugnisse, frisch, gekühlt 
oder gefroren
21114
21117
21119
21134
21137
21139
21190

Anderes Fleisch und andere genießbare 
Schlachtnebenerzeugnisse, frisch, gekühlt 
oder gefroren
21114
21117
21119
21134
21137
21139
21151*
21152*
21153*
21155*
21156*
21159
21190

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 45
Anhang, 10.12.10

Geflügelfleisch, frisch oder gekühlt
2112

Geflügelfleisch, frisch oder gekühlt
21121
21122
21123
21124
21125

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 46
Anhang, 10.12.20
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Geflügelfleisch, gefroren
2114

Geflügelfleisch, gefroren
21141
21142
21143
21144
21149

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 47
Anhang, 10.13.16

Mehl und Pellets von Fleisch oder von 
Schlachtnebenerzeugnissen, ungenießbar; 
Grieben/Grammeln
2118

Mehl und Pellets von Fleisch oder von 
Schlachtnebenerzeugnissen, ungenießbar; 
Grieben/Grammeln
21181
21182
21183
21184
21185
21186
21187
21188
21189

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 48
Anhang, 10.31.15

10.31.15
Gefrorene Kartoffeln, zubereitet oder 
haltbar gemacht
21399*

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 49
Anhang, 10.32.17
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Mischungen aus Obst- und Gemüsesäften
21439

Mischungen aus Obst- und Gemüsesäften
21339

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 50
Anhang, 10.32.18

10.32.18
Andere Obst- oder Gemüsesäfte
21339

10.32.19
Andere Obst- und Gemüsesäfte
21439

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 51
Anhang, 10.39.17

Andere Gemüse (außer Kartoffeln), ohne 
Essig oder Essigsäure haltbar gemacht, 
außer zubereiteten Gemüsegerichten
21329*
21399*

Andere Gemüse (außer Kartoffeln), ohne 
Essig oder Essigsäure haltbar gemacht, 
außer zubereiteten Gemüsegerichten
21329*
21399

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 52
Anhang, 10.39.22

Konfitüren, Fruchtgelees, Marmeladen, 
Fruchtmuse und -pasten, durch Kochen 
hergestellt (ohne homogenisierte 
Zubereitungen)
21494
21499*

Konfitüren, Fruchtgelees, Marmeladen, 
Fruchtmuse und -pasten, durch Kochen 
hergestellt (ohne homogenisierte 
Zubereitungen)
21494

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 53
Anhang, 10.39.25

Früchte, in anderer Weise zubereitet oder 
haltbar gemacht
2141
21491
21492

Früchte, in anderer Weise zubereitet oder 
haltbar gemacht
21411
21412
21419
21491
21492

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 54
Anhang, 10.41.29

Sonstige pflanzliche Öle a.n.g., nicht 
behandelt

Sonstige pflanzliche Öle , nicht behandelt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 55
Anhang, 10.41.56

Raps-, Rübsen-, Sesam- und Senföl sowie 
deren Fraktionen, raffiniert, jedoch nicht 
chemisch modifiziert

Raps-, Rübsen- und Senföl sowie deren 
Fraktionen, raffiniert, jedoch nicht 
chemisch modifiziert

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 56
Anhang, 10.51.30
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Butter und andere Fettstoffe aus Milch; 
Milchstreichfette
2224

Butter und andere Fettstoffe aus Milch; 
Milchstreichfette
22241
22242
22249

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 57
Anhang, 10.51.40

Käse und Quark/Topfen
2225

Käse und Quark/Topfen
22251
22252
22253
22254
22259

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 58
Anhang, 10.51.51

Milch und Rahm, eingedickt, nicht in 
Pulverform, auch gesüßt
2222

Milch und Rahm, eingedickt, nicht in 
Pulverform, auch gesüßt
22221
22222
22229

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 59
Anhang, 10.51.54
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Lactose und Lactosesirup
23210*
23690*

Lactose und Lactosesirup
23210*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 60
Anhang, 10.62.13

Glucose und Glucosesirup; Fructose und 
Fructosesirup; Invertzucker; Zucker und 
Zuckersirupe, a. n. g.
23210*
23690*

Glucose und Glucosesirup; Fructose und 
Fructosesirup; Invertzucker; Zucker und 
Zuckersirupe, a. n. g.
23210*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 61
Anhang, 10.73.1

Teigwaren, weder gekocht oder gefüllt 
noch in anderer Weise zubereitet; 
Teigwaren, gefüllt, auch gekocht; andere 
Teigwaren; Couscous

Makkaroni, Nudeln, Couscous und 
ähnliche mehlhaltige Erzeugnisse

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 62
Anhang, 10.73.11

Teigwaren, weder gekocht oder gefüllt 
noch in anderer Weise zubereitet

Makkaroni, Nudeln und ähnliche 
mehlhaltige Erzeugnisse

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 63



PE 386.545v02-00 24/122 RR\672830DE.doc

DE

Anhang, 10.73.12

Couscous, nicht weiter zubereitet Couscous

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 64
Anhang, 10.81.11

Roher Rohr- oder Rübenzucker, fest
2351

Roher Rohr- oder Rübenzucker, fest
23511
25312

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 65
Anhang, 10.82.24

Mit Zucker haltbar gemachte Früchte, 
Nüsse, Fruchtschalen und andere 
Pflanzenteile
21499*

Mit Zucker haltbar gemachte Früchte, 
Nüsse, Fruchtschalen und andere 
Pflanzenteile
21499

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 66
Anhang, 10.83.1

Kaffee und Tee, Kaffee-Ersatz Veredelter Tee und Kaffee

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 67
Anhang, 10.85.14
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Teigwaren, gekocht oder gefüllt oder in 
anderer Weise zubereitet

Fertiggerichte mit Teigwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 68
Anhang, 10.89.19

Nahrungsmittelzubereitungen, a. n. g.
23210*
23690
23999*

Nahrungsmittelzubereitungen, a. n. g.
23210*
23999*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 69
Anhang, 10.91.10

Futtermittel für Nutztiere (ohne Mehl und 
Pellets von Luzerne)

Futtermittel für Nutztiere (ohne Mehl und 
Pellets von Luzerne)
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 70
Anhang, 11.01.10

Spirituosen
2413

Spirituosen
24131
24139

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 71
Anhang, 11.02.1
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Wein aus frischen Weintrauben, auch 
aromatisiert; Traubenmost

Wein aus frischen Weintrauben, 
Traubenmost

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 72
Anhang, 11.06.10

Malz, auch geröstet Malz

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 73
Anhang, 12.00.11

Zigarren (einschließlich Stumpen), 
Zigarillos und Zigaretten, aus Tabak oder 
Tabakersatzstoffen
25010
25020

Zigarren (einschließlich Stumpen), 
Zigarillos und Zigaretten, aus Tabak oder 
Tabakersatzstoffen
25020

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 74
Anhang, 13.10.82

Garne aus synthetischen Spinnfasern (ohne 
Nähgarne) mit einem Anteil an diesen 
Spinnfasern von 85 % oder mehr

Garne aus synthetischen Spinnfasern (ohne 
Nähgarne) mit einem Anteil an diesen 
Spinnfasern von >=85% 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 75
Anhang, 13.10.83
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Garne aus synthetischen Spinnfasern (ohne 
Nähgarne) mit einem Anteil an diesen 
Spinnfasern von 85% oder weniger

Garne aus synthetischen Spinnfasern (ohne 
Nähgarne) mit einem Anteil an diesen 
Spinnfasern von <=85% 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 76
Anhang, 13.10.9

Aufbereitungsleistungen für natürliche 
textile Spinnstoffe; an Nachunternehmer 
vergebene Arbeiten bei der Herstellung 
von textilen Garnen

Reißspinnstoff; Aufbereitungsleistungen 
für natürliche textile Spinnstoffe; an 
Nachunternehmer vergebene Arbeiten bei 
der Herstellung von textilen Garnen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 77
Anhang, 13.20.32

Gewebe aus synthetischen Spinnfasern
26740
26770*
26790*

Gewebe aus synthetischen Spinnfasern
26740
26760*
26770*
26790*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 78
Anhang, 13.20.33
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Gewebe aus künstlichen Spinnfasern
26750
26760
26770*
26790*

Gewebe aus künstlichen Spinnfasern
26750
26760*
26770*
26790*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 79
Anhang, 13.30.1

Dienstleistungen des Bleichens, Färbens, 
Bedruckens und Veredelns von Geweben 
und Stoffen 

Textilveredelungsleistungen 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 80
Anhang, 13.99.1

Bänder, Etiketten und Geflechte; Tülle 
und Spitzen; Stickereien; Gimpen, 
umsponnene Streifen und dergleichen; 
Chenillegarne; Maschengarne

Tülle und Spitzen; Stickereien; Gimpen, 
umsponnene Streifen und dergleichen; 
Chenillegarne; Maschengarne

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 81
Anhang, 13.99.14

Watte aus Spinnstoffen und Waren 
daraus; Spinnstofffasern mit einer Länge 
von 5 mm oder weniger (Scherstaub), 
Knoten und Noppen aus Spinnstoffen
27991

Spinnstofffasern mit einer Länge von <= 5 
mm (Scherstaub), Knoten und Noppen aus 
Spinnstoffen

27991*

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 82
Anhang, 15.20.1

Schuhe (ohne Sport- und 
Sicherheitsschuhe)

Schuhe (ohne Sport- und 
Sicherheitsschuhe) und orthopädische 
Schuhe

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 83
Anhang, 16.10.1

Bahnschwellen aus Holz, nicht 
imprägniert; Holz, in der Längsrichtung 
gesägt oder gesäumt, gemessert oder 
geschält, mit einer Dicke von mehr als 6 
mm

Bahnschwellen aus Holz, nicht 
imprägniert; Holz, in der Längsrichtung 
gesägt oder gesäumt, gemessert oder 
geschält, mit einer Dicke von >6 mm; 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 84
Anhang, 16.10.10

Bahnschwellen aus Holz, nicht 
imprägniert; Holz, in der Längsrichtung 
gesägt oder gesäumt, gemessert oder 
geschält, mit einer Dicke von mehr als 6 
mm

Bahnschwellen aus Holz, nicht 
imprägniert; Holz, in der Längsrichtung 
gesägt oder gesäumt, gemessert oder 
geschält, mit einer Dicke von >6 mm; 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 85
Anhang, 16.23.9

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von 

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von 
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Konstruktionsteilen, Fertigbauteilen, 
Ausbauelementen und Fertigteilbauten aus 
Holz

Konstruktionsteilen, Fertigbauteilen, 
Ausbauelementen und Fertigteilbauten aus 
Holz
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Sprachliche Klarstellung.

Änderungsantrag 86
Anhang, 17.21

Wellpapier und -pappe; Verpackungsmittel 
aus Papier, Karton und Pappe

Wellpapier und -pappe; Verpackungsmittel 
aus Papier, Karton und Pappe
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Sprachliche Klarstellung.

Änderungsantrag 87
Anhang, 17.21.1

Wellpapier und -pappe; Verpackungsmittel 
aus Papier, Karton und Pappe

Wellpapier und -pappe; Verpackungsmittel 
aus Papier, Karton und Pappe
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Sprachliche Klarstellung.

Änderungsantrag 88
Anhang, 17.29

Sonstige Waren aus Papier, Karton und 
Pappe a. n. g.

Sonstige Waren aus Papier, Karton und 
Pappe

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 89
Anhang, 17.29.1
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Sonstige Waren aus Papier, Karton und 
Pappe a. n. g.

Sonstige Waren aus Papier, Karton und 
Pappe

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 90
Anhang, 17.29.9

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung anderer Waren aus 
Papier oder Pappe a. n. g.

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung anderer Waren aus 
Papier oder Pappe

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 91
Anhang, 17.29.99

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung anderer Waren aus 
Papier oder Pappe a. n. g.

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung anderer Waren aus 
Papier oder Pappe

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 92
Anhang, 19.20.24

Leuchtöl (Kerosin), einschließlich 
Flugturbinenkraftstoff aus Kerosin
33340

Leuchtöl (Kerosin)
33341

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 93
Anhang, 19.20.25
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Gasöl
33360

Flugturbinenkraftstoff aus Kerosin
33342

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 94
Anhang, 19.20.26

Mittelschwere Öle (ohne Leuchtöl 
(Kerosin)) a. n. g.
33350

Gasöl
33360

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 95
Anhang, 19.20.27

Heizöle, mittelschwer und schwer a. n. g.
33370

Mittelschwere Öle (ohne Leuchtöl 
(Kerosin)) a. n. g.
33350

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 96
Anhang, 19.20.28

Schmieröle; andere Öle a. n. g.
33380

Heizöle, mittelschwer und schwer a. n. g.
33370

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 97
Anhang, 19.20.28 a (neu)

 19.20.28 a 
Schmieröle; andere Öle, a. n. g.
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33380

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 98
Anhang, 20.15.10

Salpetersäure; Nitriersäuren, Ammoniak
34233
34651

Salpetersäure; Nitriersäuren, Ammoniak
34233
34651
34652

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 99
Anhang, 20.15.20

Ammoniumchlorid; Nitrite
34652
34653

Ammoniumchlorid; Nitrite
34653

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 100
Anhang, 20.15.7

Düngemittel a. n. g.
34659

Düngemittel a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 101
Anhang, 20.15.79
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Mineralische oder chemische Düngemittel 
mit mindestens zwei der Nährstoffe 
Stickstoff, Phosphor und Kalium, a. n. g.
34649

Mineralische oder chemische Düngemittel 
mit mindestens zwei der Nährstoffe 
Stickstoff, Phosphor und Kalium, a. n. g.
34649
34659

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 102
Anhang, 20.16.4

Polyacetale, andere Polyether und 
Epoxidharze, in Primärformen; 
Polycarbonate, Alkydharze, Allylpolyester 
und andere Polyester, in Primärformen

Polyacetale, andere Polyether und 
Epoxidharze, in Primärformen; 
Polycarbonate, Alkydharze, Allylpolyester 
und andere Polyester, in Primärformen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 103
Anhang, 20.17.10

Synthetischer Kautschuk und Faktis sowie 
Mischungen davon mit Naturkautschuk 
und ähnlichen natürlichen 
Kautschukarten, in Primärformen oder in 
Platten, Blättern oder Streifen

Synthetischer Kautschuk in Primärformen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 104
Anhang, 20.59.5

Verschiedene chemische Erzeugnisse Verschiedene chemische Erzeugnisse
(betrifft nicht die deutsche Fassung)
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 105
Anhang, 21.20.22

Empfängnisverhütende chemische 
Zubereitungen auf der Grundlage von 
Hormonen oder Spermiziden
35270*

Empfängnisverhütende chemische 
Zubereitungen auf der Grundlage von 
Hormonen oder Spermiziden
35270*
35290*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 106
Anhang, 21.20.23

Reagenzien zum Bestimmen der 
Blutgruppen oder Blutfaktoren; 
Röntgenkontrastmittel; diagnostische 
Reagenzien; Zahnzement und andere 
Zahnfüllstoffe; Zement zum 
Wiederherstellen von Knochen
35270*

Reagenzien zum Bestimmen der 
Blutgruppen oder Blutfaktoren; 
Röntgenkontrastmittel; diagnostische 
Reagenzien; Zahnzement und andere 
Zahnfüllstoffe; Zement zum 
Wiederherstellen von Knochen
35270*
35290*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 107
Anhang, 21.20.24
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Heftpflaster, Watte, Mull, Binden; steriles 
Catgut und ähnliches Material; Taschen 
und andere Behältnisse mit 
Apothekenausstattung für Erste Hilfe
35270*

Heftpflaster, Watte, Mull, Binden; steriles 
Catgut und ähnliches Material; Taschen 
und andere Behältnisse mit 
Apothekenausstattung für Erste Hilfe
35270*
35290*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 108
Anhang, 22.19.73

Waren aus vulkanisiertem Zellkautschuk, 
Radiergummi, Fender und andere Waren a. 
n. g., aus vulkanisiertem Weichkautschuk; 
Hartkautschuk in allen Formen, sowie 
Waren daraus (einschließlich Abfällen und 
Bruch); Bodenbeläge und Fußmatten, aus 
vulkanisiertem Kautschuk

Waren aus vulkanisiertem Zellkautschuk, 
Radiergummi, Fender und andere Waren a. 
n. g., aus vulkanisiertem Weichkautschuk; 
Hartkautschuk in allen Formen, sowie 
Waren daraus (einschließlich Abfällen und 
Bruch); Bodenbeläge und Fußmatten, aus 
vulkanisiertem Zellkautschuk

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 109
Anhang, 23.44.11

Waren für chemische und andere 
technische Zwecke, aus Porzellan
37291*
46932

Waren für chemische und andere 
technische Zwecke, aus Porzellan
37291*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 110
Anhang, 23.44.12
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Andere keramische Waren für chemische 
und andere technische Zwecke
37291*

Andere keramische Waren für chemische 
und andere technische Zwecken
37291*
46932

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 111
Anhang, 24.1

Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Sprachliche Klarstellung.

Änderungsantrag 112
Anhang, 24.10

Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Sprachliche Klarstellung..

Änderungsantrag 113
Anhang, 24.10.13

Durch Direktreduktion aus Eisenerzen 
hergestellte Eisenerzeugnisse und anderer 
Eisenschwamm, in Stücken, Pellets oder 
ähnlichen Formen; Eisen mit einer Reinheit 
von 99,94 GHT oder mehr, in Stücken, 
Pellets oder ähnlichen Formen 

Durch Direktreduktion aus Eisenerzen 
hergestellte Eisenerzeugnisse und anderer 
Eisenschwamm, in Stücken, Pellets oder 
ähnlichen Formen; Eisen mit einer Reinheit 
von 99,94 GHT oder mehr, in Stücken, 
Pellets oder ähnlichen Formen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Sprachliche Klarstellung..
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Änderungsantrag 114
Anhang, 24.10.34

Flacherzeugnisse aus nicht rostendem 
Stahl, nur warm gewalzt, mit einer Breite 
von weniger als 600 mm
41214*
41224*

Flacherzeugnisse aus nicht rostendem 
Stahl, nur warm gewalzt, mit einer Breite 
von <600 mm
41214*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 115
Anhang, 24.10.36

Flacherzeugnisse aus anderem legierten 
Stahl, nur warm gewalzt, mit einer Breite 
von weniger als 600 mm

Flacherzeugnisse aus anderem legierten 
Stahl, nur warm gewalzt, mit einer Breite 
von <600 mm

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 116
Anhang, 24.10.64

Anderer Stabstahl aus nicht rostendem 
Stahl, nur geschmiedet, nur warm gewalzt, 
nur warm gezogen oder nur warm 
stranggepresst, auch nach dem Walzen 
verwunden
41244*

Anderer Stabstahl aus nicht rostendem 
Stahl, nur geschmiedet, nur warm gewalzt, 
nur warm gezogen oder nur warm 
stranggepresst, auch nach dem Walzen 
verwunden
41244*
41273*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 117
Anhang, 24.20.22

Futterrohre, Steigrohre und Bohrgestänge 
von der für das Bohren oder Fördern von 
Öl oder Gas verwendeten Art, geschweißt, 

Futterrohre, Steigrohre und Bohrgestänge 
von der für das Bohren oder Fördern von 
Öl oder Gas verwendeten Art, geschweißt, 
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aus Stahl mit einem Außendurchmesser von 
> 406,4 mm, aus Stahl

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 118
Anhang, 24.20.24

Andere Rohre mit kreisförmigem 
Querschnitt, etwa solche mit lediglich 
aneinander gefügten Nahträndern bzw. 
genieteter oder in ähnlicher Weise 
geschlossener Naht, aus Stahl

Andere Rohre mit kreisförmigem 
Querschnitt, etwa solche mit lediglich 
aneinander gefügten Nahträndern bzw. 
genieteter oder in ähnlicher Weise 
geschlossener Naht, mit einem 
Außendurchmesser von > 406,4 mm, aus 
Stahl

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 119
Anhang, 24.20.32

Futterrohre, Steigrohre und Bohrgestänge 
von der für das Bohren oder Fördern von 
Öl oder Gas verwendeten Art, geschweißt, 
aus Stahl

Futterrohre, Steigrohre und Bohrgestänge 
von der für das Bohren oder Fördern von 
Öl oder Gas verwendeten Art, geschweißt, 
mit einem Außendurchmesser von 
<= 406,4 mm, aus Stahl

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 120
Anhang, 24.20.34

Rohre mit anderem als kreisförmigem 
Querschnitt, aus Stahl

Rohre mit anderem als kreisförmigem 
Querschnitt, mit einem 
Außendurchmesser von <= 406,4 mm, aus 
Stahl
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 121
Anhang, 24.20.35

Andere Rohre, etwa solche mit lediglich 
aneinander gefügten Nahträndern bzw. 
genieteter oder in ähnlicher Weise 
geschlossener Naht, aus Stahl

Andere Rohre, etwa solche mit lediglich 
aneinander gefügten Nahträndern bzw. 
genieteter oder in ähnlicher Weise 
geschlossener Naht, mit einem 
Außendurchmesser von <= 406,4 mm, aus 
Stahl

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 122
Anhang, 24.31.20

Stäbe und Vollprofile, kalt gezogen, aus 
legiertem Stahl (außer nicht rostendem 
Stahl)
41264*
41271*
41272*

Stäbe und Vollprofile, kalt gezogen, aus 
legiertem Stahl (außer nicht rostendem 
Stahl)
41264*
41271*
41272*
41274*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 123
Anhang, 24.32.1

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
nicht überzogen, mit einer Breite von 
weniger als 600 mm

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
nicht überzogen, mit einer Breite von 
< 600 mm

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 124
Anhang, 24.32.10

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
nicht überzogen, mit einer Breite von 
weniger als 600 mm
41222

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
nicht überzogen, mit einer Breite von 
< 600 mm 
41222
41224

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 125
Anhang, 24.32.2

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
plattiert oder überzogen, mit einer Breite 
von weniger als 600 mm

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
plattiert oder überzogen, mit einer Breite 
von < 600 mm

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 126
Anhang, 24.32.20

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
plattiert oder überzogen, mit einer Breite 
von weniger als 600 mm
41224*
41231*

Kalt gewalzte Flacherzeugnisse aus Stahl, 
plattiert oder überzogen, mit einer Breite 
von < 600 mm
41231*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 127
Anhang, 24.4

NE-Metalle und Halbzeug daraus NE-Metalle und Halbzeug daraus
(betrifft nicht die deutsche Fassung)
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 128
Anhang, 24.42.24

Bleche und Bänder aus Aluminium, mit 
einer Dicke von mehr als 0,2 mm

Bleche und Bänder aus Aluminium, mit 
einer Dicke von > 0,2 mm

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 129
Anhang, 24.42.25

Folien und dünne Bänder, aus Aluminium, 
mit einer Dicke (ohne Unterlage) von 
<= 0,2 mm 

Folien und dünne Bänder, aus Aluminium, 
mit einer Dicke (ohne Unterlage) von 
<= 0,2 mm
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 130
Anhang, 24.44.24

Bleche und Bänder, aus Kupfer, mit einer 
Dicke von > 0,15 mm

Bleche und Bänder, aus Kupfer, mit einer 
Dicke von > 0,15 mm
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 131
Anhang, 24.44.25

Folien und dünne Bänder, aus Kupfer, mit 
einer Dicke (ohne Unterlage) von 
<= 0,15 mm

Folien und dünne Bänder, aus Kupfer, mit 
einer Dicke (ohne Unterlage) von 
<= 0,15 mm
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(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 132
Anhang, 24.45.30

Sonstige NE-Metalle und Erzeugnisse 
daraus; Cermets; Abfälle und Schrott 
4160

Sonstige NE-Metalle und Erzeugnisse 
daraus; Cermets; Abfälle und Schrott
41601
41602
41603
41604

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 133
Anhang, 24.51.20

Rohre und Hohlprofile, aus Gusseisen; 
Rohre aus Stahlschleuderguss; 

Rohre und Hohlprofile, aus Gusseisen; 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 134
Anhang, 24.51.30

Rohre, Rohrform-, Rohrverschluss- und 
Rohrverbindungsstücke, aus Gussstahl 

Rohre, Rohrform-, Rohrverschluss- und 
Rohrverbindungsstücke, aus Gussstahl 
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 135
Anhang, 25.29.11
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Tanks, Sammelbehälter, Fässer, Bottiche 
und ähnliche Behälter (ohne solche für 
verdichtetes oder verflüssigtes Gas), aus 
Eisen, Stahl oder Aluminium, mit einem 
Fassungsvermögen von mehr als 300 l 
(ohne mechanische oder wärmetechnische 
Einrichtungen)

Tanks, Sammelbehälter, Fässer, Bottiche 
und ähnliche Behälter (ohne solche für 
verdichtetes oder verflüssigtes Gas), aus 
Eisen, Stahl oder Aluminium, mit einem 
Fassungsvermögen von > 300 l, (ohne 
mechanische oder wärmetechnische 
Einrichtungen)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 136
Anhang, 25.62

Mechanikleistungen a. n. g. Dienstleistungen betreffend die Mechanik

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 137
Anhang, 25.62.1

Drehen von Metallteilen Dienstleistungen betreffend das Drehen 
von Metallteilen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 138
Anhang, 25.62.10

Drehen von Metallteilen Dienstleistungen betreffend das Drehen 
von Metallteilen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 139
Anhang, 26.12.1
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Gedruckte Schaltungen Bestückte gedruckte Schaltungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 140
Anhang, 26.12.10

Gedruckte Schaltungen Bestückte gedruckte Schaltungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 141
Anhang, 26.20.11

Tragbare Mobilcomputer mit weniger als 
10 kg Gewicht wie Schoßcomputer und 
Computer im Notizbuchformat; Personal 
Digital Assistants und ähnliche Computer 
4522

Tragbare Mobilcomputer mit <=10 kg 
Gewicht wie Schoßcomputer und 
Computer im Notizbuchformat; Personal 
Digital Assistants und ähnliche Computer 
45221
45222

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 142
Anhang, 26.20.21

Speichereinheiten
4527

Speichereinheiten
45271
45272

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 143
Anhang 26.30.23
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Andere Fernsprechapparate sowie Geräte für 
die Übertragung oder den Empfang von 
Sprache, Bildern oder anderen Daten, 
einschließlich Geräte für die 
Kommunikation in leitungsgebundenen und 
leitungslosen Netzen (z. B. lokale Netze 
(LAN) oder Weitbereichsnetze (WAN)
47223

Andere Fernsprechapparate sowie Geräte für 
die Übertragung oder den Empfang von 
Sprache, Bildern oder anderen Daten, 
einschließlich Geräte für die 
Kommunikation in leitungsgebundenen und 
leitungslosen Netzen (z. B. lokale Netze 
(LAN) oder Weitbereichsnetze (WAN)
47223*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 144
Anhang 26.40.11

Rundfunkempfangsgeräte (ohne solche für 
Kraftfahrzeuge), auch kombiniert mit 
Tonaufnahme- oder Tonwiedergabegeräten
47311*

Rundfunkempfangsgeräte (ohne solche für 
Kraftfahrzeuge), auch kombiniert mit 
Tonaufnahme- oder Tonwiedergabegeräten
47311

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 145
Anhang, 26.40.33

Videokameraaufnahmegeräte Videokameraaufnahmegeräte und sonstige 
Bildaufnahme- oder 
Bildwiedergabegeräte

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 146
Anhang 26.40.44
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Empfangsgeräte für den Funksprech- oder 
Funktelegrafieverkehr
47311*

Empfangsgeräte für den Funksprech- oder 
Funktelegrafieverkehr
47223*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 147
Anhang, 26.40.5

Teile für Geräte zur Bild- und 
Tonaufzeichnung

Teile für Geräte zur Bild- und 
Tonaufzeichnung
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 148
Anhang, 26.51.33

Längenmessinstrumente für den 
Handgebrauch (Messstäbe und -bänder, 
Mikrometer und Schieblehren) a. n. g.

Längenmessinstrumente für den 
Handgebrauch (Mikrometer und 
Schieblehren) a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 149
Anhang, 26.60.13 a (neu)

 26.60.13a 
Herzschrittmacher, Hörgeräte
48170*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 150
Anhang, 26.70.24
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Teile und Zubehör für Ferngläser, 
Fernrohre, optische Teleskope und andere 
astronomische Instrumente und 
Montierungen dafür; optische Mikroskope

Teile und Zubehör für Ferngläser, 
Fernrohre, optische Teleskope und andere 
astronomische Instrumente und 
Montierungen dafür; optische Mikroskope
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 151
Anhang, 27.32.11

Isolierte Wickeldrähte
46310

Isolierte Wickeldrähte
36950*
46310

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 152
Anhang, 27.90.2

Sonstige elektrische Ausrüstungen, a. n. 
g.

Anzeigetafeln mit Flüssigkristallanzeige 
oder Leuchtdioden; akustische oder 
optische elektrische Signaleinrichtungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 153
Anhang, 27.90.20

Sonstige elektrische Ausrüstungen, a. n. 
g.

Anzeigetafeln mit Flüssigkristallanzeige 
oder Leuchtdioden; akustische oder 
optische elektrische Signaleinrichtungen

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 154
Anhang, 27.90.4

Sonstige elektrische Ausrüstungen, a. n. g. 
(einschließlich Elektromagnete; 
elektromagnetische Kupplungen; 
Kupplungen und Bremsen; 
elektromagnetische Hebeköpfe; elektrische 
Teilchenbeschleuniger, elektrische 
Signalgeneratoren sowie Maschinen, 
Apparate und Geräte für die 
Galvanotechnik, Elektrolyse oder 
Elektrophorese

Sonstige elektrische Ausrüstungen, a. n. g. 
(einschließlich Elektromagnete; 
elektromagnetische Kupplungen und 
Bremsen; elektromagnetische Hebeköpfe; 
elektrische Teilchenbeschleuniger, 
elektrische Signalgeneratoren sowie 
Maschinen, Apparate und Geräte für die 
Galvanotechnik, Elektrolyse oder 
Elektrophorese)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 155
Anhang, 27.90.40

Sonstige elektrische Ausrüstungen, a. n. g. 
(einschließlich Elektromagnete; 
elektromagnetische Kupplungen; 
Kupplungen und Bremsen; 
elektromagnetische Hebeköpfe; elektrische 
Teilchenbeschleuniger, elektrische 
Signalgeneratoren sowie Maschinen, 
Apparate und Geräte für die 
Galvanotechnik, Elektrolyse oder 
Elektrophorese

Sonstige elektrische Ausrüstungen, a. n. g. 
(einschließlich Elektromagnete; 
elektromagnetische Kupplungen und 
Bremsen; elektromagnetische Hebeköpfe; 
elektrische Teilchenbeschleuniger, 
elektrische Signalgeneratoren sowie 
Maschinen, Apparate und Geräte für die 
Galvanotechnik, Elektrolyse oder 
Elektrophorese

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 156
Anhang, 28.11.1

Motoren Motoren, außer Motoren für 
Luftfahrzeuge, Kraftfahrzeuge und 
Krafträder

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 157
Anhang, 28.11.23 a (neu)

 28.11.23 a 
Windturbinen
46113*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 158
Anhang, 28.14

Armaturen Sonstige Armaturen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 159
Anhang, 28.14.9

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Armaturen

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von sonstigen 
Armaturen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 160
Anhang, 28.14.99

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Armaturen

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von sonstigen 
Armaturen

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 161
Anhang, 28.23.21

Elektrostatische und andere 
Fotokopierapparate mit optischem System 
oder solche, die nach dem 
Kontaktverfahren arbeiten, sowie 
Thermokopierapparate
45160*

Elektrostatische und andere 
Fotokopierapparate mit optischem System 
oder solche, die nach dem 
Kontaktverfahren arbeiten, sowie 
Thermokopierapparate
44917*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 162
Anhang 28.23.91

Dienstleistungen bei der Herstellung von 
Büromaschinen (ohne 
Datenverarbeitungsgeräte und periphere 
Geräte)
88232

Dienstleistungen bei der Herstellung von 
Büromaschinen (ohne 
Datenverarbeitungsgeräte und periphere 
Geräte)
88232*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 163
Anhang 28.23.99

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Büromaschinen 
(ohne Datenverarbeitungsgeräte und 
periphere Geräte)
88232

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Büromaschinen 
(ohne Datenverarbeitungsgeräte und 
periphere Geräte)
88232*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 164
Anhang, 28.25.1

Kälte- und lufttechnische Erzeugnisse Wärmetauscher; nicht für den Haushalt 
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(ohne solche für den Haushalt) bestimmte Klimageräte und Kühl- bzw. 
Gefriergeräte 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 165
Anhang, 28.29.3

Gewerbe-, Haushalts- und andere 
Wiegemaschinen

Gewerbe-, Haushalts- und andere Wiege- 
und Messmaschinen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 166
Anhang, 28.29.31

Wiegemaschinen für gewerbliche Zwecke; 
Waagen für Stetigförderer, zum 
kontinuierlichen Wiegen; Absack-, Abfüll-, 
Dosier- und andere Waagen zur 
Verwiegung konstanter Gewichtsmengen
43922*
48212*
48233

Wiegemaschinen für gewerbliche Zwecke; 
Waagen für Stetigförderer, zum 
kontinuierlichen Wiegen; Absack-, Abfüll-, 
Dosier- und andere Waagen zur 
Verwiegung konstanter Gewichtsmengen
43922*
48212*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 167
Anhang, 28.29.39

Andere Waagen
43922*

Andere Waagen und Messmaschinen
43922*
48233*

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 168
Anhang, 28.29.41

Zentrifugen a. n. g.
43931*
44815*

Zentrifugen a. n. g.
43931*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 169
Anhang, 28.29.8

Teile für sonstige 
nichtwirtschaftszweigspezifische 
Maschinen

Teile für sonstige 
nichtwirtschaftszweigspezifische 
Maschinen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 170
Anhang, 28.30.59

Andere Erntemaschinen, -apparate und -
geräte; Dreschmaschinen und -geräte
44122

Andere Erntemaschinen, -apparate und -
geräte; Dreschmaschinen und -geräte
44122
44129*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 171
Anhang, 28.30.86

Andere Maschinen, Apparate und Geräte 
für die Land- und Forstwirtschaft oder den 
Gartenbau
44128

Andere Maschinen, Apparate und Geräte 
für die Land- und Forstwirtschaft oder den 
Gartenbau
44198

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 172
Anhang 28.30.91

Teile für Erntemaschinen und 
Dreschmaschinen, a. n. g.
44129

Teile für Erntemaschinen und 
Dreschmaschinen, a. n. g.
44129*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 173
Anhang, 28.41.11

Werkzeugmaschinen zum Abtragen von 
Metall durch Laser-, Licht- oder anderen 
Photonenstrahl, Ultraschall, 
Elektroerosion, elektrochemische 
Verfahren oder Elektronen-, Ionen- oder 
Plasmastrahl
44211

Werkzeugmaschinen zum Abtragen von 
Metall durch Laser-, Licht- oder anderen 
Photonenstrahl, Ultraschall, 
Elektroerosion, elektrochemische 
Verfahren oder Elektronen-, Ionen- oder 
Plasmastrahl
44211
44918*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 174
Anhang 28.41.40

Teile und Zubehör für Maschinen zum 
Bearbeiten von Metallen
44251*

Teile und Zubehör für Maschinen zum 
Bearbeiten von Metallen
44251*
44923

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 175
Anhang, 28.93.20
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Maschinen, Apparate und Geräte zum 
Reinigen, Sortieren oder Sieben von 
Körner- oder Hülsenfrüchten
44198

Maschinen, Apparate und Geräte zum 
Reinigen, Sortieren oder Sieben von 
Körner- oder Hülsenfrüchten
44128

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 176
Anhang, 28.94.15

Schaft-, Jacquard-, Kartenschlag-, 
Kartenkopier-, Kartenbindemaschinen und 
andere Hilfsmaschinen und -apparate für 
Spinnerei-, Weberei-, Wirkerei- und 
Strickereimaschinen; Stoffdruckmaschinen
44614

Schaft-, Jacquard-, Kartenschlag-, 
Kartenkopier-, Kartenbindemaschinen und 
andere Hilfsmaschinen und -apparate für 
Spinnerei-, Weberei-, Wirkerei- und 
Strickereimaschinen; Stoffdruckmaschinen
44614
44914*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 177
Anhang, 28.95.13

28.95.13
Trockner für Holz, Papierhalbstoff, 
Papier oder Pappe und andere 
Erzeugnisse (ohne solche für den 
Haushalt)
44912

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 178
Anhang, 28.99.1

Druck- und Buchbindereimaschinen und 
-apparate sowie Teile dafür

Druck- und Buchbindereimaschinen
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 179
Anhang, 28.99.14

Sonstige Druckmaschinen und –apparate 
(ohne Büromaschinen); sonstige Drucker, 
Kopierer und Fernkopierer, auch 
kombiniert

Sonstige Druckmaschinen und –apparate 
(ohne Büromaschinen);

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 180
Anhang, 28.99.30

28.99.30
Maschinen mit eigener Funktion, a. n. g.
44919

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 181
Anhang, 28.99.31 (neu)

 28.99.31 
Trockner für Holz, Papierhalbstoff, 
Papier oder Pappe und andere 
Erzeugnisse (ohne solche für den 
Haushalt)
44912

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 182
Anhang, 28.99.32 (neu)
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 28.99.32 
Karusselle, Luftschaukeln, Schießbuden 
und andere Geräte und Ausrüstungen für 
Schausteller
38600

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 183
Anhang, 28.99.39 (neu)

 28.99.39 
Start- und Abbremsvorrichtungen für 
Luftfahrzeuge oder ähnliche 
Vorrichtungen; Reifenauswuchtgeräte; 
Spezialmaschinen a. n. g.
44919

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 184
Anhang, 29.10.25

29.10.25
Kraftfahrzeuge für die 
Personenbeförderung, gebraucht (ohne 
Omnibusse)
49113*

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 185
Anhang, 29.10.43

Lastkraftwagen, gebraucht
49114*

Sattel-Straßenzugmaschinen
49111
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 186
Anhang, 29.10.44

Sattel-Straßenzugmaschinen
49111

Fahrgestelle für Kraftfahrzeuge, mit 
Motor
49121

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 187
Anhang, 29.10.45

29.10.45
Fahrgestelle für Kraftfahrzeuge, mit 
Motor
49121

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 188
Anhang 29.20.9

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Karosserien, 
Aufbauten und Anhängern

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Karosserien, 
Aufbauten und Anhängern

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 189
Anhang 29.20.99

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 



RR\672830DE.doc 59/122 PE 386.545v02-00

DE

bei der Herstellung von Karosserien, 
Aufbauten und Anhängern

bei der Herstellung von Karosserien, 
Aufbauten und Anhängern

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 190
Anhang, 29.32.10

Sitze von der für Kraftfahrzeuge 
verwendeten Art
49129*

Sitze von der für Kraftfahrzeuge 
verwendeten Art
38111*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 191
Anhang, 30.30.1

Motoren und Triebwerke für Luft- und 
Raumfahrzeuge; Start- und 
Abbremsvorrichtungen sowie Bodengeräte 
für die Flugausbildung, Teile dafür

Motoren und Triebwerke für Luft- und 
Raumfahrzeuge; Bodengeräte für die 
Flugausbildung, Teile dafür

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 192
Anhang, 30.30.50

Teile für Luftfahrzeuge und 
Raumfahrzeuge
49640

Teile für Luftfahrzeuge und 
Raumfahrzeuge
38111*
49640

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 193
Anhang, 31.00.9

Polsterungsarbeiten an Sitzmöbeln; an 
Nachunternehmer vergebene Arbeiten bei 
der Herstellung von Sitzmöbeln und Teilen 
dafür; Teile für Möbel

Polsterungsarbeiten an Sitzmöbeln; an 
Nachunternehmer vergebene Arbeiten bei 
der Herstellung von Sitzmöbeln und Teilen 
dafür und Teile für Möbel

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 194
Anhang, 31.00.99

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Sitzmöbeln und 
Teilen dafür; Teile für Möbel

An Nachunternehmer vergebene Arbeiten 
bei der Herstellung von Sitzmöbeln und 
Teilen dafür und Teile für Möbel

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 195
Anhang, 32.20.1

Musikinstrumente Klaviere, Orgeln und sonstige Streich- 
und Blasinstrumente; Keyboards; 
Metronome, Stimmgabeln; Mechanismen 
für Musikboxen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 196
Anhang, 32.40.43

32.40.43
Karusselle, Luftschaukeln, Schießbuden 
und andere Geräte und Ausrüstungen,
38600

entfällt
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 197
Anhang, 32.50.11

Instrumente, Apparate und Geräte, für 
zahnärztliche Zwecke
43420*
48130

Instrumente, Apparate und Geräte, für 
zahnärztliche Behandlungen 
48130

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 198
Anhang, 32.50.23

Hörgeräte; Herzschrittmacher; Teile 
dafür; Teile und Zubehör für Prothesen 
und orthopädische Vorrichtungen

Teile und Zubehör für Prothesen und 
orthopädische Vorrichtungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 199
Anhang, 32.99.1

Sonstige Erzeugnisse a. n. g. Sicherheitskopfbedeckungen; Füllhalter, 
Kugelschreiber und Bleistifte; Tafeln, 
Datums-, Siegel- oder Nummernstempel; 
Farbbänder, Stempelkissen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 200
Anhang, 32.99.11

Sicherheitskopfbedeckungen aus 
Kunststoff und anderem Material; andere 

Sicherheitskopfbedeckungen und sonstige 
Sicherheitsprodukte
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Hüte und Kopfbedeckungen, aus 
Kautschuk oder Kunststoffen
3697

36971
36972

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 201
Anhang, 32.99.16

Schiefertafeln und Tafeln zum Schreiben 
oder Zeichnen; Datumsstempel, Petschafte, 
Nummernstempel und dergleichen; 
Farbbänder für Schreibmaschinen und 
ähnliche Farbbänder; Stempelkissen
38912

Schiefertafeln und Tafeln zum Schreiben 
oder Zeichnen; Datumsstempel, Petschafte, 
Nummernstempel und dergleichen; 
Farbbänder für Schreibmaschinen und 
ähnliche Farbbänder; Stempelkissen
38140
38912

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 202
Anhang, 33.17.12

33.17.12
Dienstleistungen der Reparatur und 
Instandhaltung von militärischen 
Kampffahrzeugen
87149*

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 203
Anhang, 33.19.1

Dienstleistungen der Reparatur und 
Instandhaltung von sonstigen 
Ausrüstungen

Dienstleistungen der Reparatur von 
sonstigen Ausrüstungen
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 204
Anhang, 33.19.10

Dienstleistungen der Reparatur und 
Instandhaltung von sonstigen 
Ausrüstungen

Dienstleistungen der Reparatur von 
sonstigen Ausrüstungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 205
Anhang, 37.00.11

Abwasserbeseitigungs- und -
behandlungsleistungen

Abwasserbeseitigungs- und –
behandlungsleistungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 206
Anhang, 38.11.49

Sonstige Wracks (außer Wasserfahrzeugen 
und anderen schwimmenden 
Vorrichtungen), zum Zerlegen
0*

Sonstige Wracks (außer Wasserfahrzeugen 
und anderen schwimmenden 
Vorrichtungen), zum Zerlegen
39910*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 207
Anhang, 38.11.58

Ungefährliche Metallabfälle Ungefährliche Metallabfälle

393
39310 39310
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39320 39320
39331*
39332*
39333*
39340*
39361*

39362* 39362*

39363*
39364*

39365*
39366*
39367

39365*
39366*
39367

39368*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 208
Anhang, 38.12.26

Gefährliche Metallabfälle
39365*
39366*
39950*

Gefährliche Metallabfälle
39365*
39366*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 209
Anhang, 38.12.29

Sonstige gefährliche Abfälle
39380
39990*

Sonstige gefährliche Abfälle
39990*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 210
Anhang, 38.32.21
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Sekundärrohstoffe aus Edelmetallen Sekundärrohstoffe aus Edelmetallen
3933 39331*

39332*
39333*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 211
Anhang, 38.32.22

Sekundärrohstoffe aus Eisenmetallen
39340

Sekundärrohstoffe aus Eisenmetallen
39340*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 212
Anhang, 38.32.23

Sekundärrohstoffe aus Kupfer
39361

Sekundärrohstoffe aus Kupfer
39361*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 213
Anhang, 38.32.24

Sekundärrohstoffe aus Nickel
39362

Sekundärrohstoffe aus Nickel
39362*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 214
Anhang, 38.32.25
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Sekundärrohstoffe aus Aluminium
39363

Sekundärrohstoffe aus Aluminium
39363*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 215
Anhang, 38.32.29

Sonstige metallische Sekundärrohstoffe
39364
39368*

Sonstige metallische Sekundärrohstoffe
39364*
39368

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 216
Anhang, 43.12.11

Vorbereitende Baustellenarbeiten Vorbereitende Boden- und Erdarbeiten; 
Räumarbeiten

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 217
Anhang, 43.99

Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten 
a.n.g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 218
Anhang, 43.99.7

Errichtungsarbeiten an Fertigteilbauten Errichtungsarbeiten an Fertigteilbauten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 219
Anhang, 43.99.70

Errichtungsarbeiten an Fertigteilbauten Errichtungsarbeiten an Fertigteilbauten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 220
Anhang, 43.99.9

Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten a. n. 
g.

Spezialisierte Bautätigkeiten a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 221
Anhang, 43.99.90

Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten a. n. 
g.

Spezialisierte Bautätigkeiten a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 222
Anhang, 45

Leistungen des Handels mit 
Kraftfahrzeugen; Instandhaltungs- und 
Reparaturarbeiten an Kraftfahrzeugen

Dienstleistungen des Handels mit 
Kraftfahrzeugen; Instandhaltungs- und 
Reparaturarbeiten an Kraftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 223
Anhang, 45.11.12

Leistungen des Großhandels mit 
Sonderfahrzeugen wie Krankenwagen, 
Kleinbussen usw. und mit geländegängigen 
Kraftwagen, z. B. Jeeps (mit einem 
Gesamtgewicht von 3,5 t oder weniger)

Dienstleistungen des Großhandels mit 
Sonderfahrzeugen wie Krankenwagen, 
Kleinbussen usw. und mit geländegängigen 
Kraftwagen (mit einem Gesamtgewicht 
von <= 3,5 metrischen Tonnen) 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 224
Anhang, 45.11.23

Leistungen des Facheinzelhandels mit 
neuen Sonderfahrzeugen wie 
Krankenwagen, Kleinbussen usw. und mit 
geländegängigen Kraftwagen, z. B. Jeeps, 
(mit einem Gesamtgewicht von 3,5 t oder 
weniger)

Spezialisierte Dienstleistungen des 
Facheinzelhandels mit neuen 
Sonderfahrzeugen wie Krankenwagen, 
Kleinbussen usw. und mit geländegängigen 
Kraftwagen (mit einem Gesamtgewicht 
von <= 3,5 metrischen Tonnen)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 225
Anhang, 45.11.24

Leistungen des Facheinzelhandels mit 
gebrauchten Sonderfahrzeugen wie 
Krankenwagen, Kleinbussen usw. und mit 
geländegängigen Kraftwagen, z. B. Jeeps, 
(mit einem Gesamtgewicht von 3,5 t oder 
weniger)

Spezialisierte Dienstleistungen des 
Facheinzelhandels mit gebrauchten 
Sonderfahrzeugen wie Krankenwagen, 
Kleinbussen usw. und mit geländegängigen 
Kraftwagen (mit einem Gesamtgewicht 
von <= 3,5 metrischen Tonnen)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 226
Anhang, 45.11.3
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Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagen und leichten Kraftfahrzeugen

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Kraftwagen und leichten 
Kraftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 227
Anhang, 45.11.31

Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagen und leichten Kraftfahrzeugen 
über das Internet

Dienstleistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagen und leichten Kraftfahrzeugen 
über das Internet

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 228
Anhang, 45.11.39

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagen und leichten Kraftfahrzeugen, 
a. n. g.

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Kraftwagen und leichten 
Kraftfahrzeugen, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 229
Anhang, 45.11.4

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Kraftwagen und leichten Kraftfahrzeugen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Kraftwagen und leichten 
Kraftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 230
Anhang, 45.11.41
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Leistungen der Handelsvermittlung von 
Kraftwagen und leichten Kraftfahrzeugen 
über das Internet

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Kraftwagen und leichten 
Kraftfahrzeugen über das Internet

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 231
Anhang, 45.11.49

Sonstige Leistungen der 
Handelsvermittlung von Kraftwagen und 
leichten Kraftfahrzeugen

Sonstige Dienstleistungen der 
Handelsvermittlung von Kraftwagen und 
leichten Kraftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 232
Anhang, 45.19.3

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
sonstigen Kraftwagen

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit sonstigen Kraftwagen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 233
Anhang, 45.19.31

Leistungen des Einzelhandels mit 
sonstigen Kraftwagen über das Internet

Dienstleistungen des Einzelhandels mit 
sonstigen Kraftwagen über das Internet

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 234
Anhang, 45.19.39

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit Sonstige Dienstleistungen des 
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Kraftwagen, a. n. g. Einzelhandels mit Kraftwagen, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 235
Anhang, 45.19.4

Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen Kraftwagen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Kraftwagen und leichten 
Kraftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 236
Anhang, 45.19.41

Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen Kraftwagen über das Internet

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Kraftwagen und leichten 
Kraftfahrzeugen über das Internet

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 237
Anhang, 45.19.49

Sonstige Leistungen der 
Handelsvermittlung von sonstigen 
Kraftwagen

Sonstige Dienstleistungen der 
Handelsvermittlung von Kraftwagen und 
leichten Kraftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 238
Anhang, 45.20.3

Sonstige Dienstleistungen im 
Zusammenhang mit Kraftwagen

Autowaschen, Polieren und ähnliche 
Dienstleistungen
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 239
Anhang, 45.31.1 a (neu)

 45.31.1a 
Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Kraftwagenteilen und -zubehör

Begründung

Technischer Zusatz.

Änderungsantrag 240
Anhang, 45.31.20 (neu)

 45.31.20 
Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Kraftwagenteilen und -zubehör
62581*

Begründung

Technischer Zusatz.

Änderungsantrag 241
Anhang, 45.32.2

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagenteilen und -zubehör

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Kraftwagenteilen und -
zubehör

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 242
Anhang, 45.32.21

Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagenteilen und –zubehör über das 
Internet

Dienstleistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagenteilen und –zubehör über das 
Internet
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 243
Anhang, 45.32.22

Versand-Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagenteilen und -zubehör

Versand-Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Kraftwagenteilen und -
zubehör

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 244
Anhang, 45.32.29

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
Kraftwagenteilen und –zubehör, a. n. g.

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Kraftwagenteilen und –
zubehör, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 245
Anhang, 45.32.3

45.32.3
Leistungen der Handelsvermittlung von 
Kraftwagenteilen und -zubehör

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 246
Anhang, 45.32.30

45.32.30
Leistungen der Handelsvermittlung von 
Kraftwagenteilen und -zubehör
62581*

entfällt
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 247
Anhang, 45.40.3

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Krafträdern, 
Kraftradteilen und -zubehör

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 248
Anhang, 45.40.30

Sonstige Leistungen des Einzelhandels mit 
Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör

Sonstige Dienstleistungen des 
Einzelhandels mit Krafträdern, 
Kraftradteilen und -zubehör

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 249
Anhang, 45.40.4

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Krafträdern, Kraftradteilen und -
zubehör

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 250
Anhang, 45.40.40

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Krafträdern, Kraftradteilen und -
zubehör
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 251
Anhang, 46.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
landwirtschaftlichen Grundstoffen, 
lebenden Tieren, textilen Rohstoffen und 
Halbwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von landwirtschaftlichen Grundstoffen, 
lebenden Tieren, textilen Rohstoffen und 
Halbwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 252
Anhang, 46.11.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
landwirtschaftlichen Grundstoffen, 
lebenden Tieren, textilen Rohstoffen und 
Halbwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von landwirtschaftlichen Grundstoffen, 
lebenden Tieren, textilen Rohstoffen und 
Halbwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 253
Anhang, 46.11.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
lebenden Tieren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von lebenden Tieren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 254
Anhang, 46.11.12

Leistungen der Handelsvermittlung von Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Blumen und Pflanzen
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Blumen und Pflanzen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 255
Anhang, 46.11.19

Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen landwirtschaftlichen 
Grundstoffen, textilen Rohstoffen und 
Halbwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von sonstigen landwirtschaftlichen 
Grundstoffen, textilen Rohstoffen und 
Halbwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 256
Anhang, 46.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Brennstoffen, Erzen, Metallen und 
technischen Chemikalien

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Brennstoffen, Erzen, Metallen und 
technischen Chemikalien

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 257
Anhang, 46.12.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Brennstoffen, Erzen, Metallen und 
technischen Chemikalien

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Brennstoffen, Erzen, Metallen und 
technischen Chemikalien

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 258
Anhang, 46.12.11
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Leistungen der Handelsvermittlung von 
festen Brennstoffen und 
Mineralölerzeugnissen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von festen Brennstoffen und 
Mineralölerzeugnissen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 259
Anhang, 46.12.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Metallerzen und Hüttenmetallen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Metallerzen und Hüttenmetallen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 260
Anhang, 46.12.13

Leistungen der Handelsvermittlung von 
technischen Chemikalien, Düngemitteln 
und agrochemischen Erzeugnissen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von technischen Chemikalien, 
Düngemitteln und agrochemischen 
Erzeugnissen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 261
Anhang, 46.13

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Holz, Baustoffen und Anstrichmitteln

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Holz, Baustoffen und Anstrichmitteln

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 262
Anhang, 46.13.1
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Leistungen der Handelsvermittlung von 
Holz, Baustoffen und Anstrichmitteln

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Holz, Baustoffen und Anstrichmitteln

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 263
Anhang, 46.13.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Holz und Holzerzeugnissen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Holz und Holzerzeugnissen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 264
Anhang, 46.13.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Baustoffen und Anstrichmitteln

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Baustoffen und Anstrichmitteln

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 265
Anhang, 46.14

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Maschinen, technischem Bedarf, Wasser- 
und Luftfahrzeugen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Maschinen, technischem Bedarf, 
Wasser- und Luftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 266
Anhang, 46.14.1

Leistungen der Handelsvermittlung von Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
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Maschinen, technischem Bedarf, Wasser- 
und Luftfahrzeugen

von Maschinen, technischem Bedarf, 
Wasser- und Luftfahrzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 267
Anhang, 46.14.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Datenverarbeitungsgeräten, Software, 
elektronischen Ausrüstungsgegenständen, 
Telekommunikationsgeräten und sonstigen 
bürotechnischen Geräten

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Datenverarbeitungsgeräten, Software, 
elektronischen Ausrüstungsgegenständen, 
Telekommunikationsgeräten und sonstigen 
bürotechnischen Geräten

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 268
Anhang, 46.14.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Wasser- und Luftfahrzeugen und sonstigen 
Fahrzeugen, a. n. g.

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Wasser- und Luftfahrzeugen und 
sonstigen Fahrzeugen, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 269
Anhang, 46.14.19

Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen Maschinen und sonstigem 
technischem Bedarf, a. n. g.

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von sonstigen Maschinen und sonstigem 
technischem Bedarf, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 270
Anhang, 46.15

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Möbeln, Einrichtungs- und 
Haushaltsgegenständen, Eisen- und 
Metallwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Möbeln, Einrichtungs- und 
Haushaltsgegenständen, Eisen- und 
Metallwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 271
Anhang, 46.15.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Möbeln, Einrichtungs- und 
Haushaltsgegenständen, Eisen- und 
Metallwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Möbeln, Einrichtungs- und 
Haushaltsgegenständen, Eisen- und 
Metallwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 272
Anhang, 46.15.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Möbeln

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Möbeln

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 273
Anhang, 46.15.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Rundfunk-, Fernseh- und Videogeräten

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Rundfunk-, Fernseh- und Videogeräten

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 274
Anhang, 46.15.13

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Metallwaren und Werkzeugen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Metallwaren und Werkzeugen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 275
Anhang, 46.15.19

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Besteck und Haushaltsgegenständen, a. n. 
g.

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Besteck und Haushaltsgegenständen, 
a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 276
Anhang, 46.16

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Textilien, Bekleidung, Schuhen, 
Lederwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Textilien, Bekleidung, Schuhen, 
Lederwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 277
Anhang, 46.16.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Textilien, Bekleidung, Schuhen und 
Lederwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Textilien, Bekleidung, Schuhen und 
Lederwaren

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 278
Anhang, 46.16.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Textilien

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Textilien

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 279
Anhang, 46.16.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Bekleidung und Schuhen

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Bekleidung und Schuhen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 280
Anhang, 46.16.13

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Lederwaren und Reiseaccessoires

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Lederwaren und Reiseaccessoires

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 281
Anhang, 46.17

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Nahrungsmitteln, Getränken und 
Tabakwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Nahrungsmitteln, Getränken und 
Tabakwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 282
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Anhang, 46.17.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Nahrungsmitteln, Getränken und 
Tabakwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Nahrungsmitteln, Getränken und 
Tabakwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 283
Anhang, 46.17.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Nahrungsmitteln

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Nahrungsmitteln

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 284
Anhang, 46.17.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Getränken

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Getränken

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 285
Anhang, 46.17.13

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Tabakwaren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Tabakwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 286
Anhang, 46.18
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Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen Waren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von sonstigen Waren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 287
Anhang, 46.18.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen Waren

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von sonstigen Waren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 288
Anhang, 46.18.11

Leistungen der Handelsvermittlung von 
pharmazeutischen Erzeugnissen und 
medizinischen Hilfsmitteln, 
Parfümeriewaren, Körperpflege- und 
Reinigungsmitteln

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von pharmazeutischen Erzeugnissen und 
medizinischen Hilfsmitteln, 
Parfümeriewaren, Körperpflege- und 
Reinigungsmitteln

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 289
Anhang, 46.18.12

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Spielwaren, Sportartikeln, Fahrrädern, 
Büchern, Zeitungen, Zeitschriften, Papier- 
und Schreibwaren, Musikinstrumenten, 
Uhren und Schmuck, fotografischen und 
optischen Geräten

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Spielwaren, Sportartikeln, Fahrrädern, 
Büchern, Zeitungen, Zeitschriften, Papier- 
und Schreibwaren, Musikinstrumenten, 
Uhren und Schmuck, fotografischen und 
optischen Geräten

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 290
Anhang, 46.18.19

Leistungen der Handelsvermittlung von 
sonstigen Waren, a. n. g.

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von sonstigen Waren, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 291
Anhang, 46.19

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Waren, ohne ausgeprägten Schwerpunkt

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Waren, ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 292
Anhang, 46.19.1

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Waren, ohne ausgeprägten Schwerpunkt

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Waren, ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 293
Anhang, 46.19.10

Leistungen der Handelsvermittlung von 
Waren, ohne ausgeprägten Schwerpunkt

Dienstleistungen der Handelsvermittlung 
von Waren, ohne ausgeprägten 
Schwerpunkt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 294
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Anhang, 46.43

Leistungen des Großhandels mit 
elektrischen Haushaltsgeräten, Rundfunk- 
und Fernsehgeräten

Dienstleistungen des Großhandels mit 
elektrischen Haushaltsgeräten

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 295
Anhang, 46.43.1

Leistungen des Großhandels mit 
elektrischen Haushaltsgeräten, Rundfunk- 
und Fernsehgeräten

Dienstleistungen des Großhandels mit 
elektrischen Haushaltsgeräten

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 296
Anhang, 46.43.11

Leistungen des Großhandels mit 
elektrischen Haushaltsgeräten

Dienstleistungen des Großhandels mit 
elektrischen Haushaltsgeräten, außer 
Rundfunk-, Fernseh- und Fotogeräten

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 297
Anhang, 46.46.1

Leistungen des Großhandels mit 
pharmazeutischen Erzeugnissen und 
medizinischen Hilfsmitteln, 
chirurgischen, medizinischen und 
orthopädischen Instrumenten sowie mit 
Dental- und Laborbedarf

Dienstleistungen des Großhandels mit 
pharmazeutischen Erzeugnissen 

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 298
Anhang, 46.46.11

Leistungen des Großhandels mit 
pharmazeutischen Erzeugnissen und 
medizinischen Hilfsmitteln

Dienstleistungen des Großhandels mit 
pharmazeutischen Basisprodukten und 
pharmazeutischen Zubereitungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 299
Anhang, 46.49.1

Leistungen des Großhandels mit sonstigen 
Gebrauchs- und Verbrauchsgütern

Dienstleistungen des Großhandels mit 
Bestecken und Haushalswaren aus 
Metall-, Flecht- und Korkwaren sonstigen 
Gebrauchs- und Verbrauchsartikeln a. n. 
g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 300
Anhang, 46.49.2

Leistungen des Großhandels mit Papier 
und Pappe, Büchern, Zeitschriften und 
Schreibwaren

Dienstleistungen des Großhandels mit 
Büchern, Zeitschriften und Schreibwaren

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 301
Anhang, 46.49.39

Leistungen des Großhandels mit 
verschiedenen Verbrauchsgütern, a. n. g.

Dienstleistungen des Großhandels mit 
anderen Verbrauchsgütern, a. n. g.
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 302
Anhang, 46.5

Leistungen des Großhandels mit Geräten 
der IKT

Dienstleistungen des Großhandels mit 
Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 303
Anhang, 46.51.10

Leistungen des Großhandels mit 
Datenverarbeitungsgeräten, peripheren 
Einheiten und Softwarepaketen

Dienstleistungen des Großhandels mit 
Datenverarbeitungsgeräten, peripheren 
Einheiten und Software

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 304
Anhang, 46.52.11

Leistungen des Großhandels mit 
Telekommunikationsgeräten

Dienstleistungen des Großhandels mit 
Telekommunikationsgeräten und Teilen 
davon

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 305
Anhang, 47.00.3

Leistungen des Einzelhandels mit IKT-
Geräten

Dienstleistungen des Einzelhandels mit 
Geräten der Informations- und 
Kommunikationstechnik
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 306
Anhang, 47.00.68

Leistungen des Facheinzelhandels mit 
Sammlerbriefmarken und -münzen

Dienstleistungen des Einzelhandels mit 
Sammlerbriefmarken und -münzen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 307
Anhang, 47.00.69

Leistungen des Facheinzelhandels mit 
Andenken und Kunstgegenständen

Dienstleistungen des Einzelhandels mit 
Andenken und Kunstgegenständen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 308
Anhang, 49.32

Taxidienstleistungen Dienstleistungen des Taxibetriebs

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 309
Anhang, 49.32.1

Taxidienstleistungen Dienstleistungen des Taxibetriebs

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 310
Anhang, 49.39.39

Sonstige Personenbeförderungsleistungen 
im Landverkehr, a. n. g.

Personenbeförderungsleistungen im 
Landverkehr, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 311
Anhang, 52.21.2 a (neu)

 52.21.2 a 
Mit der Beförderung durch Pipelines 
verbundene Dienstleistungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 312
Anhang, 52.21.29 a (neu)

 52.21.29 a 
Mit der Beförderung durch Pipelines 
verbundene Dienstleistungen
67490*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 313
Anhang, 52.23.1

Mit der Luftfahrt verbundene 
Dienstleistungen

Dienstleistungen des Flughafenbetriebs 
(ohne Frachtumschlag), Dienstleistungen 
der Luftverkehrsüberwachung und 
sonstige mit der Luftfahrt verbundene 
Dienstleistungen

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 314
Anhang, 55.1

Dienstleistungen von Hotels und ähnlichen 
Beherbergungsstätten

Dienstleistungen von Hotels und ähnlichen 
Beherbergungsstätten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 315
Anhang, 55.10

Dienstleistungen von Hotels und ähnlichen 
Beherbergungsstätten

Dienstleistungen von Hotels und ähnlichen 
Beherbergungsstätten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 316
Anhang, 55.20.11

Dienstleistungen mit Gästezimmern oder  
Unterbringungseinheiten in 
Jugendherbergen und Hütten
63112*

Dienstleistungen mit Gästezimmern oder  
Unterbringungseinheiten in 
Jugendherbergen und Hütten
63114

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 317
Anhang, 55.3

Caravanparks und Campingplätze Dienstleistungen auf Campingplätzen, 
Wohnmobil- und Wohnwagenplätzen

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 318
Anhang, 55.30

Caravanparks und Campingplätze Dienstleistungen auf Campingplätzen, 
Wohnmobil- und Wohnwagenplätzen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 319
Anhang, 55.30.1

Caravanparks und Campingplätze Dienstleistungen auf Campingplätzen, 
Wohnmobil- und Wohnwagenplätzen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 320
Anhang, 55.30.11

Campingplatzdienstleistungen Campingplatzdienstleistungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 321
Anhang, 55.30.12

Dienstleistungen von Ferienlagern Dienstleistungen auf Wohnmobil- und 
Wohnwagenplätzen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 322
Anhang, 56.1
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Restaurants und Imbissstuben Dienstleistungen in Restaurants und 
Imbissstuben

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 323
Anhang, 56.10

Dienstleistungen von Restaurants und 
Imbissstuben

Dienstleistungen von Restaurants und 
Imbissstuben
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 324
Anhang, 56.10.1

Dienstleistungen von Restaurants und 
Imbissstuben

Dienstleistungen von Restaurants und 
Imbissstuben
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 325
Anhang, 58

Verlagswesen Dienstleistungen des Verlagswesens

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 326
Anhang, 58.1

Verlegen von Büchern und Zeitschriften; 
sonstiges Verlagswesen

Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Büchern und Zeitschriften; sonstiges 
Verlagswesen
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 327
Anhang, 58.11

Verlegen von Büchern Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Büchern

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 328
Anhang, 58.12.1

Verlegen von gedruckten Adressbüchern 
und Verzeichnissen

Adressbücher und Verzeichnisse, 
gedruckt oder auf physischen 
Datenträgern

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 329
Anhang, 58.12.10

Verlegen von gedruckten Adressbüchern 
und Verzeichnissen
32230

Adressbücher und Verzeichnisse, 
gedruckt oder auf physischen 
Datenträgern
32230
47692*

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 330
Anhang, 58.13

Verlegen von Zeitungen Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Zeitungen
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 331
Anhang, 58.14

Verlegen von Zeitschriften Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Zeitungen und Zeitschriften

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 332
Anhang, 58.19

Sonstiges Verlagswesen Dienstleistungen des sonstigen 
Verlagswesens

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 333
Anhang, 58.19.1

Sonstiges Verlagswesen Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
sonstiger Druckerzeugnisse

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 334
Anhang, 58.19.29

Sonstige Online-Inhalte Sonstige Online-Inhalte a.n.g.

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 335
Anhang, 58.2

Verlegen von Software Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Software

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 336
Anhang, 58.21

Verlegen von Computerspielen Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Computerspielen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 337
Anhang, 58.29

Verlegen von sonstiger Software Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von sonstiger Software

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 338
Anhang, 59.11.1

Dienstleistungen im Zusammenhang mit 
der Herstellung von Filmen, Videofilmen 
und Fernsehprogrammen

Dienstleistungen im Zusammenhang mit 
der Herstellung von Filmen, Videofilmen 
und Fernsehprogrammen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 339
Anhang, 59.13.12



RR\672830DE.doc 97/122 PE 386.545v02-00

DE

Dienstleistungen im Bereich der Verteilung 
von Filmen, Videofilmen und 
Fernsehprogrammen

Andere Dienstleistungen im Bereich der 
Verteilung von Filmen, Videofilmen und 
Fernsehprogrammen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 340
Anhang, 59.14.10 (neu)

 59.14.10 
Dienstleistungen der Filmvorführung
96151
96152

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 341
Anhang, 59.14.11

59.14.11
Filmtheaterdienstleistungen außer der 
Vorführung von Videofilmen
96151

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 342
Anhang, 59.14.12

59.14.12
Vorführung von Videofilmen
96152

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 343
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Anhang, 59.2

Dienstleistungen von Tonstudios sowie des 
Verlegens von bespielten Tonträgern und 
Musikalien 

Dienstleistungen von Tonstudios sowie des 
Verlegens von bespielten Tonträgern und 
Musikalien
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 344
Anhang, 59.20

Dienstleistungen von Tonstudios Dienstleistungen von Tonstudios
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 345
Anhang, 59.20.3

Verlegen von Musik Dienstleistungen betreffend das Verlegen 
von Musik

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 346
Anhang, 59.20.41

59.20.41 
Dienstleistungen der Einräumung des 
Rechts auf Nutzung von originalen 
Tonaufzeichnungen

59.20.40 
Dienstleistungen der Einräumung des 
Rechts auf Nutzung von originalen 
Tonaufzeichnungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 347
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Anhang, 59.20.42

59.20.42
Dienstleistungen im Bereich der 
Verteilung von Musik
73320*

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 348
Anhang, 60.10.11

Hörfunkdienste; Originale von 
Hörfunksendungen

Dienstleistungen für Hörfunkprogramme 
und -sendungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 349
Anhang, 60.10.12

Originale von Hörfunksendungen Originale von Hörfunksendungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 350
Anhang, 60.10.20

Programme von Hörfunksendern
84611

Programme von Hörfunksendern
84621

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 351
Anhang, 60.2
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Dienstleistungen im Zusammenhang mit der 
Herstellung und Ausstrahlung von 
Fernsehprogrammen; ausgestrahlte Originale

Dienstleistungen im Zusammenhang mit der 
Herstellung und Ausstrahlung von 
Fernsehprogrammen; ausgestrahlte Originale

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 352
Anhang, 60.20

Dienstleistungen im Zusammenhang mit der 
Herstellung und Ausstrahlung von 
Fernsehprogrammen; ausgestrahlte Originale

Dienstleistungen im Zusammenhang mit der 
Herstellung und Ausstrahlung von 
Fernsehprogrammen; ausgestrahlte Originale

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 353
Anhang, 60.20.2

Originale von Fernsehsendungen Originale von Fernsehsendungen

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 354
Anhang, 60.20.20

Originale von Fernsehsendungen Originale von Fernsehsendungen

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 355
Anhang, 62

Dienstleistungen der 
Informationstechnologie (IT)

Dienstleistungen der EDV-
Programmierung und –beratung und 
damit verbundene Dienstleistungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 356
Anhang, 62.0

Dienstleistungen der 
Informationstechnologie (IT) 

Dienstleistungen der EDV-
Programmierung und –beratung und 
damit verbundene Dienstleistungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 357
Anhang, 62.02

Beratungsleistungen auf dem Gebiet der 
Informationstechnologie

Dienstleistungen der EDV-Beratung

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 358
Anhang, 62.09

Sonstige Dienstleistungen der 
Informationstechnologie

Sonstige Dienstleistungen der 
Informationstechnologie und der EDV

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 359
Anhang, 62.09.2
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Sonstige Dienstleistungen der 
Informationstechnologie, a. n. g.

Sonstige Dienstleistungen der 
Informationstechnologie und der EDV a. 
n. g. 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 360
Anhang, 62.09.20

Sonstige Dienstleistungen der 
Informationstechnologie, a. n. g.

Sonstige Dienstleistungen der 
Informationstechnologie und der EDV a. 
n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 361
Anhang, 63.11.1

Datenverarbeitung, Hosting und damit 
verbundene Dienstleistungen

Dienstleistungen der Datenverarbeitung, 
des Hosting, der Anwendung und sonstige 
Dienstleistungen der Bereitstellung der 
Informationstechnologie-Infrastruktur

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 362
Anhang, 63.11.2

Video- und Audioinhalte von 
Direktstromdiensten (Streamingdienste)

Video- und Audioinhalte von 
Direktstromdiensten (Streamingdienste)

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 363
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Anhang, 63.11.21

Videoinhalte von Direktstromdiensten Videoinhalte von Direktstromdiensten

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 364
Anhang, 63.11.22

Audioinhalte von Direktstromdiensten Audioinhalte von Direktstromdiensten

(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 365
Anhang, 63.99.1

Sonstige Informationsdienstleistungen a. n. 
g.

Informationsdienstleistungen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 366
Anhang, 63.99.10

Sonstige Informationsdienstleistungen a. n. 
g.

Informationsdienstleistungen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 367
Anhang, 64

Finanzdienstleistungen Finanzdienstleistungen, außer 
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Versicherungen und Pensionen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 368
Anhang, 64.9

Dienstleistungen von sonstigen 
Finanzierungsinstitutionen

Sonstige Finanzdienstleistungen, außer 
Versicherungen und Pensionen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 369
Anhang, 64.99

Sonstige Dienstleistungen von 
Finanzierungsinstitutionen, a. n. g.

Sonstige Finanzdienstleistungen, außer 
Versicherungen und Pensionen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 370
Anhang, 64.99.1

Sonstige Dienstleistungen von 
Finanzierungsinstitutionen, a. n. g.

Sonstige Finanzdienstleistungen, außer 
Versicherungen und Pensionen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 371
Anhang, 64.99.19

Sonstige Dienstleistungen von 
Finanzierungsinstitutionen, a. n. g.

Finanzdienstleistungen, außer 
Versicherungen und Pensionen, a. n. g.
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 372
Anhang, 65.11.10

Dienstleistungen von 
Lebensversicherungsgesellschaften 
(kapitalbildende oder Risiko-
Lebensversicherung)

Dienstleistungen von 
Lebensversicherungsgesellschaften 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 373
Anhang, 65.12.8

65.12.8 
Dienstleistungen der sonstigen 
Versicherungen (ohne Sozialversicherung)

65.12.9 
Dienstleistungen der sonstigen 
Versicherungen (ohne Sozialversicherung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 374
Anhang, 65.12.80

65.12.80 
Dienstleistungen der sonstigen 
Versicherungen (ohne Sozialversicherung)

65.12.90 
Dienstleistungen der sonstigen 
Versicherungen (ohne Sozialversicherung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 375
Anhang, 66

Mit den Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen verbundene 
Dienstleistungen

Mit den Finanz- und 
Versicherungsdienstleistungen verbundene 
Dienstleistungen
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(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 376
Anhang, 66.1

Mit den Finanzdienstleistungen 
verbundene Dienstleistungen

Mit den Finanzdienstleistungen 
verbundene Dienstleistungen, außer 
Versicherungen und Pensionen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 377
Anhang, 66.12

Dienstleistungen des Effekten- und 
Warenhandels

Dienstleistungen des Effekten- und 
Warenhandels
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 378
Anhang, 66.12.1

Dienstleistungen des Effekten- und 
Warenhandels

Dienstleistungen des Effekten- und 
Warenhandels
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 379
Anhang, 66.19

Sonstige mit den Finanzdienstleistungen 
verbundene Dienstleistungen

Sonstige mit den Finanzdienstleistungen 
verbundene Dienstleistungen, außer 
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Versicherungen und Pensionen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 380
Anhang, 66.19.9

Sonstige mit den Tätigkeiten der 
Kreditinstitute verbundene 
Dienstleistungen, a. n. g.

Sonstige mit den Tätigkeiten der 
Kreditinstitute verbundene 
Dienstleistungen, außer Versicherungen 
und Pensionen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 381
Anhang, 66.19.99

Sonstige mit den Tätigkeiten der 
Kreditinstitute verbundene 
Dienstleistungen, a. n. g.

Sonstige mit den Tätigkeiten der 
Kreditinstitute verbundene 
Dienstleistungen, außer Versicherungen 
und Pensionen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 382
Anhang, 68.1

Kauf und Verkauf von eigenen 
Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

Dienstleistungen betreffend den Kauf und 
Verkauf von eigenen Grundstücken, 
Gebäuden und Wohnungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 383
Anhang, 68.10
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Kauf und Verkauf von eigenen 
Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

Dienstleistungen betreffend den Kauf und 
Verkauf von eigenen Grundstücken, 
Gebäuden und Wohnungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 384
Anhang, 68.10.1

Kauf und Verkauf von eigenen 
Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

Dienstleistungen betreffend den Kauf und 
Verkauf von eigenen Grundstücken, 
Gebäuden und Wohnungen

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 385
Anhang, 68.10.11

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von eigenen Wohngebäuden und 
dazugehörigen Grundstücken

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von eigenen Wohngebäuden und 
dazugehörigen Grundstücken
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 386
Anhang, 68.10.12

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von Timesharing-Wohnungen

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von Timesharing-Wohnungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 387
Anhang, 68.10.13
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Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von eigenen unbebauten Grundstücken für 
Wohnbebauung

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von eigenen unbebauten Grundstücken für 
Wohnbebauung
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 388
Anhang, 68.10.14

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von sonstigen eigenen Gebäuden und 
dazugehörigen Grundstücken

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von sonstigen eigenen Gebäuden und 
dazugehörigen Grundstücken
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 389
Anhang, 68.10.15

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von sonstigen eigenen unbebauten 
Grundstücken

Dienstleistungen des Kaufs und Verkaufs 
von sonstigen eigenen unbebauten 
Grundstücken
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 390
Anhang, 70.21

Public-Relations-Beratungsleistungen Public-Relations-Beratungsleistungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 391
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Anhang, 70.21.1

Public-Relations-Beratungsleistungen Public-Relations-Beratungsleistungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 392
Anhang, 70.21.10

Public-Relations-Beratungsleistungen Public-Relations-Beratungsleistungen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 393
Anhang, 72.11.1

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie, betreffend 
Gesundheit, Umwelt, Landwirtschaft und 
Sonstiges 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 394
Anhang, 72.11.11

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie im Dienste der 
Gesundheit

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie im Dienste der 
Gesundheit
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 395
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Anhang, 72.11.12

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie im Dienste von 
Umweltschutz und Industrie

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie im Dienste von 
Umweltschutz und Industrie
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 396
Anhang, 72.11.13

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie im Dienste der 
Landwirtschaft

Forschungs- und Entwicklungsleistungen 
im Bereich Biotechnologie im Dienste der 
Landwirtschaft
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 397
Anhang, 72.19

Sonstige Forschungs- und 
Entwicklungsleistungen in den Bereichen 
Natur-, Ingenieur-, Agrarwissenschaften 
und Medizin

Sonstige Forschungs- und 
Entwicklungsleistungen in den Bereichen 
Natur-, Ingenieur-, Agrarwissenschaften 
und Medizin
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 398
Anhang, 72.19.1

Sonstige Forschungs- und 
Entwicklungsleistungen im Bereich 
Naturwissenschaften

Sonstige Forschungs- und 
Entwicklungsleistungen im Bereich 
Naturwissenschaften
(betrifft nicht die deutsche Fassung)
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 399
Anhang, 73.11.11

Komplettwerbung Dienstleistungen der Komplettwerbung

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 400
Anhang, 73.11.12

Direktmarketing und Direct Mailing Dienstleistungen betreffend 
Direktmarketing und Direct Mailing 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 401
Anhang, 73.11.13

Entwicklungsleistungen im Bereich 
Werbegestaltung und -konzeption

Entwicklungsleistungen im Bereich 
Werbegestaltung und –konzeption 
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 402
Anhang, 74.10.1

Spezielle Dienstleistungen im Bereich 
Design

Dienstleistungen im Bereich Design 
betreffend Innenarchitektur, Industrie 
und sonstige spezielle Dienstleistungen

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 403
Anhang, 77.12

Dienstleistungen der Vermietung von 
Kraftwagen mit einem Gesamtgewicht von 
mehr als 3,5 t

Dienstleistungen der Vermietung von 
Kraftwagen 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 404
Anhang, 77.12.1

Dienstleistungen der Vermietung von 
Kraftwagen mit einem Gesamtgewicht von 
mehr als 3,5 t

Dienstleistungen der Vermietung von 
Kraftwagen 

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 405
Anhang, 77.21

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Sport- und Freizeitgeräten

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Sport- und Freizeitgeräten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 406
Anhang, 77.21.1

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Sport- und Freizeitgeräten

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Sport- und Freizeitgeräten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 407
Anhang, 77.21.10

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Sport- und Freizeitgeräten

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Sport- und Freizeitgeräten
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 408
Anhang, 77.39.14

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Telekommunikationsgeräten 
ohne Bedienungspersonal

Dienstleistungen der Vermietung und des 
Leasings von Telekommunikationsgeräten

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 409
Anhang, 82.99.19

Sonstige wirtschaftliche Dienstleistungen 
für Unternehmen und Privatpersonen, a. n. 
g.

Sonstige verschiedenartige wirtschaftliche 
Dienstleistungen für Unternehmen und 
Privatpersonen, a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 410
Anhang, 85.42.1

Dienstleistungen von Hochschulen und 
sonstigen Bildungseinrichtungen des 
Tertiärbereichs

Dienstleistungen von 
Bildungseinrichtungen des Tertiärbereichs
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 411
Anhang, 85.59.19

Dienstleistungen im Bereich sonstiger 
Unterricht, a. n. g.

Dienstleistungen im Bereich Unterricht, a. 
n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 412
Anhang, 86.22.11

Dienstleistungen der Analyse und 
Auswertung medizinischer Bilder

Dienstleistungen der Analyse und 
Auswertung medizinischer Bilder
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 413
Anhang, 87.1

Dienstleistungen von Pflegeheimen Dienstleistungen von Pflegeheimen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 414
Anhang, 87.10

Dienstleistungen von Pflegeheimen Dienstleistungen von Pflegeheimen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)
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Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 415
Anhang, 87.10.1

Dienstleistungen von Pflegeheimen Dienstleistungen von Pflegeheimen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 416
Anhang, 87.10.10

Dienstleistungen von Pflegeheimen Dienstleistungen von Pflegeheimen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 417
Anhang, 87.20.1

Dienstleistungen von stationären 
Einrichtungen zur psychosozialen 
Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä.

Dienstleistungen von stationären 
Einrichtungen zur psychosozialen 
Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä.
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 418
Anhang, 91.02.1

Dienstleistungen von Museen Dienstleistungen des Museumsbetriebs

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 419
Anhang, 92.00.13

Dienstleistungen der Durchführung von 
Lotterien, Zahlen- und Bingospielen

Dienstleistungen der Durchführung von 
Lotterien, Zahlen- und Bingospielen
(betrifft nicht die deutsche Fassung)

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 420
Anhang, 92.00.3

92.00.3
Dienstleistungen des Betriebs von 
Münzspielautomaten

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 421
Anhang, 92.00.30

92.00.30
Dienstleistungen des Betriebs von 
Münzspielautomaten
96930

entfällt

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 422
Anhang, 93.2

Sonstige Dienstleistungen der 
Unterhaltung und Erholung

Dienstleistungen der Unterhaltung und 
Erholung

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 423
Anhang, 93.29

Sonstige Dienstleistungen der Unterhaltung 
und Erholung, a. n. g.

Sonstige Dienstleistungen der Unterhaltung 
und Erholung

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 424
Anhang, 93.29.21 a (neu)

 93.29.21 a 
Dienstleistungen des Betriebs von 
Münzspielautomaten
96930

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 425
Anhang, 93.29.29

Andere kulturelle und unterhaltende 
Dienstleistungen, a. n. g.

Kulturelle und unterhaltende 
Dienstleistungen a. n. g.

Begründung

Technische Klarstellung.

Änderungsantrag 426
Anhang, 94.99.1

Dienstleistungen sonstiger 
Interessenvertretungen und Vereinigungen, 
a. n. g.

Dienstleistungen sonstiger 
Interessenvertretungen und Vereinigungen, 
a. n. g. (außer Zuwendungen)

Begründung

Technische Klarstellung.
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Änderungsantrag 427
Anhang, 95.24.10

Reparaturarbeiten an Möbeln und 
Einrichtungsgegenständen (einschließlich 
Büromöbel)

Reparaturarbeiten an Möbeln und 
Einrichtungsgegenständen 

Begründung

Technische Klarstellung.
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BEGRÜNDUNG

I. Legislativer Hintergrund 

Die CPA – Güterklassifikation in Verbindung mit den Wirtschaftszweigen/Classification of 
Products by Activity – ist eine statistische Klassifikation, die in der Europäischen Union zur 
Erstellung von Statistiken über Produktion, Verbrauch, Außenhandel und Verkehr verwendet 
wird. Sie ist die europäische Version der CTC – Zentrale Güterklassifikation/Central Product 
Classification –, die von den Vereinten Nationen entwickelt wurde und auf den physischen 
Merkmalen von Gütern oder auf der Art der erbrachten Dienstleistungen beruht. In der CPA 
sind alle Güter erfasst, die Gegenstand nationaler oder internationaler Transaktionen sein 
können oder die sich in Kategorien einordnen lassen. Obgleich CPA und CPC demselben 
Zweck dienen, gibt es einen grundlegenden Unterschied zwischen ihnen: während die CPC 
nur eine empfohlene Klassifikation ist, ist die CPA ein rechtsverbindliches Instrument. 
Darüber hinaus ist die CPA direkt mit der NACE, der EU-Systematik der Wirtschaftszweige, 
verbunden.

Die CPA wurde 1993 durch die Verordnung 3696/93/EWG als Teil der Harmonisierung der 
Wirtschaftsstatistiken eingeführt und seither nicht mehr wesentlich geändert. Der vorliegende 
Vorschlag bezweckt eine erste größere Überarbeitung der CPA, die darauf abzielt, den 
wirtschaftlichen Wandel Europas in den vergangenen 15 Jahren zu berücksichtigen und die 
CPA an die überarbeiteten internationalen Systematiken anzupassen, mit denen sie eng 
verbunden ist. Im März 2006 hat die Statistische Kommission der Vereinten Nationen die 
revidierte Klassifikationsstruktur angenommen, die von der Expertengruppe für internationale 
Wirtschafts- und Sozialsystematiken als internationale Norm für die unter der Bezeichnung 
ISIC rev. 4 bekannte Systematik der Wirtschaftszweige ausgearbeitet worden war. Darauf 
folgte die Überarbeitung der NAC-Systematik – „NACE Rev. 2“ –, die ab 2008 angewendet 
werden soll. Die Aktualisierung der CPA-Klassifikation würde daher der gemeinschaftlichen 
und der weltweiten Strategie im Bereich der Wirtschaftsstatistik voll und ganz entsprechen.

II. Ziele des Vorschlags
Wie bereits kurz erwähnt, besteht das allgemeine Ziel darin, die statistischen Klassifikationen 
an die technologische Entwicklung und die strukturellen Veränderungen der europäischen 
Wirtschaft seit Anfang der 1990-er Jahre anzupassen. Das Auftreten eines breiten Spektrums 
von Produkten ohne zugeteilte Codes (wie z.B. IT-Dienstleistungen, 
Telekommunikationsdienstleistungen oder Dienstleistungen der Abfallbewirtschaftung) 
könnten dazu führen, dass die einschlägigen statistischen Daten unzuverlässig werden. Daher 
muss ein aktualisierter, einheitlicher, einziger, vergleichbarer und zuverlässiger Rahmen von 
statistischen Klassifikationen aufgestellt werden, der nicht nur für die Statistiken der 
Gemeinschaft von Nutzen ist, sondern auch zu einer besseren wirtschaftlichen 
Politikgestaltung und der Erreichung der Lissabonner Ziele beiträgt.

Wie bei anderen Rechtsvorschriften im Bereich der Statistik sei darauf hingewiesen, dass die 
Aufstellung einer überarbeiteten CPA-Klassifikation die Mitgliedstaaten nicht automatisch 
zur Erhebung, Veröffentlichung oder Übermittlung von Daten verpflichten wird. Nur wenn 
sie mit der Gemeinschaftssystematik verknüpfte Güterklassifikationen verwenden, können 
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integrierte Informationen nach den Kriterien geliefert werden, die für die effektive 
Verwaltung des Binnenmarktes erforderlich sind.

III. Anwendungsbereich und Struktur des Vorschlags
Der Vorschlag enthält eine Güterklassifikation, d.h. eine Klassifikation der Ergebnisse von 
Wirtschaftstätigkeiten, nämlich entweder Güter oder Dienstleistungen. Er umfasst sechs 
verschiedene Ebenen, wodurch er im Vergleich mit seinem UN-Pendant an Detailgenauigkeit 
gewinnt. Weitere Unterschiede gibt es im Aufbau, da das europäische Konzept davon 
ausging, dass eine zentrale Güterklassifikation nach dem Prinzip des wirtschaftlichen 
Ursprungs, das dem Rahmen der NACE-Systematik entspricht, gegliedert werden sollte. Die 
ersten vier Zahlen stehen – mit wenigen Ausnahmen – für die Codes von Wirtschaftszweigen 
(NACE), von denen das betreffende Produkt stammt, während die letzten beiden Stellen die 
Kategorie und die Subkategorie des Produkts bezeichnen. Alle Güter sind in nicht mehr als 
einen Wirtschaftszweig der NACE eingestuft, wenn auch eine genaue Verbindung zwischen 
beiden Systematiken nur bis zu einem gewissen Grad möglich ist. Dieses Prinzip wird seit 
dem Inkrafttreten der letzten CPA unverändert beibehalten.

Die Mitgliedstaaten können – ausgehend von den Subkategorien der CPA – auf nationaler 
Ebene aggregierte oder detaillierte Anpassungen vornehmen. Die Entwürfe der von der CAP 
abgeleiteten nationalen Güterklassifikationen nach Wirtschaftszweigen müssen der 
Kommission übermittelt werden, die sie auf ihre Übereinstimmung überprüft und an die 
anderen EU-Mitgliedstaaten weiterleitet.

IV. Standpunkt des Berichterstatters
Nach der Annahme des Vorschlags NACE Rev. 2, an dem das Europäische Parlament nichts 
auszusetzen hatte, können wir eine Überarbeitung der CPA-Verordnung nur begrüßen, weil 
dadurch Ungereimtheiten und Unvereinbarkeiten des bestehenden statistischen 
Klassifizierungssystems vermieden werden und somit die Harmonisierung der verschiedenen 
Bereiche der Wirtschaftsstatistiken gefördert und die Rolle der nationalen Gesamtrechnungen 
als Instrument zur Koordinierung der Wirtschaftspolitiken verstärkt wird, da dies der 
verlässlichste Indikator des Zustands der europäischen Volkswirtschaften ist.

Der Berichterstatter begrüßt ferner die kürzliche Einigung über die Komitologieprobleme und 
die Bereitschaft des Rates, sich der rechtlichen Auslegung des Parlaments bezüglich der 
Verfahren für die Ausübung der Durchführungsbefugnisse anzuschließen, die in dem 
Ratsbeschluss 1999/468/EG vom 28. Juni 1999, geändert durch den Beschluss vom 17. Juli 
2006 (2006(512)EG), niedergelegt sind. In diesem speziellen Fall sollte die Kommission 
ermächtigt werden, die CPA-Klassifikation anzupassen, um technische oder wirtschaftliche 
Entwicklungen zu berücksichtigen, wobei diese Änderungen dazu bestimmt sind, nicht 
wesentliche Bestandteile der Verordnung zu ändern, und daher unter das Regelungsverfahren 
mit Kontrolle fallen.

Die zu diesem Bericht eingereichten Änderungsanträge entsprechen den Änderungen der 
„Eurostat Task Force“ und der Arbeitsgruppe, weswegen Ihr Berichterstatter empfiehlt, sie in 
einer einzigen Lesung anzunehmen.



PE 386.545v02-00 122/122 RR\672830DE.doc

DE

VERFAHREN

Titel Neue statistische Güterklassifikation in Verbindung mit den 
Wirtschaftszweigen (CPA)

Bezugsdokumente - Verfahrensnummer KOM(2006)0655 - C6-0376/2006 - 2006/0218(COD)

Datum der Konsultation des EP 3.11.2006

Federführender Ausschuss
       Datum der Bekanntgabe im Plenum

ECON
14.11.2006

Mitberatende(r) Ausschuss/Ausschüsse
       Datum der Bekanntgabe im Plenum

ENVI
14.11.2006

ITRE
14.11.2006

IMCO
14.11.2006

TRAN
14.11.2006

CULT
14.11.2006

Nicht abgegebenen Stellungnahme(n)
       Datum des Beschlusses

ENVI
28.11.2006

ITRE
27.2.2007

IMCO
19.12.2006

TRAN
21.11.2006

CULT
28.11.2006

Berichterstatter(-in/-innen)
       Datum der Benennung

Guntars Krasts
12.12.2006

Prüfung im Ausschuss 27.3.2007 8.5.2007 11.6.2007

Datum der Annahme 11.6.2007

Ergebnis der Schlussabstimmung +:
–:
0:

23
0
0

Zum Zeitpunkt der Schlussabstimmung 
anwesende Mitglieder

Zsolt László Becsey, Pervenche Berès, Sharon Bowles, Jonathan 
Evans, Jean-Paul Gauzès, Gunnar Hökmark, Sophia in ‘t Veld, Wolf 
Klinz, Guntars Krasts, Gay Mitchell, Joseph Muscat, Joop Post, John 
Purvis, Alexander Radwan, Bernhard Rapkay, Heide Rühle, Eoin 
Ryan, Olle Schmidt, Cristian Stănescu, Margarita Starkevičiūtė, Ieke 
van den Burg, Sahra Wagenknecht

Zum Zeitpunkt der Schlussabstimmung 
anwesende Stellvertreter(innen)

Werner Langen

Datum der Einreichung 18.6.2007


